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A kormány a nemzet halottjá­
nak deklarálta Bratianu Vintilát

Váratlanul agyszélhüdés érte mihaesti birtokán a libe­
rális párt elnökét. Nemcsak a liberális pártot, de az or­
szág egész politikai életét megrendítette Bratianu Vintila 
halálhíre. A parlament gyászülésén az összes pártok rész­
véte mellett parentálták el Bratianu Vintilát

Szombaton temetik el Bratianu Vintilát országos pompával
Alig múlt el három esztendeje un­

nak. hogy a liberális párt utolsó út­
jára kisérte el vezérét, Bratianu Io­
néit és már is uj lakót kap a floricai 
családi sírbolt. Bratianu Vintila, az 
ország volt miniszterelnöke, a liberá­
lis párt elnöke, az ország politikai éle­
tének egyik legmarkánsabb és legér­
dekesebb figurája három küzdelmes 
esztendő után követi testvérbátvját, 
pontot téve halálával az ország életé­
nek egy^ küzdelmektől és megrázkód­
tatásoktól terhes periódusa után.

Ameddig élt, nem volt politikus, 
akit emberi kvalitásaiért oly kevéssé 
szerettek volna és politikai program­
jáéit olyan elkeseredetten támadták 
volna, mint Bratianu Vintilát. Es 
nem volt politikus, akit ezek a táma­
dások oly kevéssé érintettek volna, 
mint őt. Csak saját pártjának lapjait 
olvasta és a parlamentet még minisz­
ter korában is hónapokig elkerülte, 
hogy ne legyen kénytelen meghallgat 
ni a személye, politikája és főleg — 
gazdasági és pénzügyi programja el­
len indított pergőtüzet. De útmuta­
tást. vagy tanácsot nem volt hajlandó 
elfogadni, még politikai párthiveitől 
sót bátyjától. Bratianu Iónéitól sem, 

>‘tki a pénzügyi gazdálkozdás terén 
kénytelen volt teljesen szabadkezet 
biztosítani becsének. Mert Bratianu 
Dntila a vallási szekták rajongóinak 
i'emlithetetlenségével és fanatizmusá­
val hitt abban a programban, amelyet 
vallott. Ellentétben a modern idők 
Higanyos gondolkodású politikusai­
val. Bratianu Vintila hugenotta-csö­
könyösséggel kitartott elvei mellett, 
akkor is, mikor gyakorlati követkéz- 
menyek tették nyilvánvalóvá azoknak 
mcjvrnultságát és tarthatatlanságát.

f anatikus nacionalista volt és pénz­
ügyi programját ebből kifolyólag fo­
galmazta meg a hírhedté vált formu­
lában: „Prin női in sine.“ (Mindent 
a magunk erejéből.) Bámulatos 
optimizmussal hitt az ország élet­
erejében és gazdasági lehetőségeiben. 
Nem volt hajlandó tudomásul venni, 
hogy a termelés és fogyasztás feltéte- 
ei alapjukban változtak meg és a 
nemzetgazdaság zárt egysége a világ- 
gazdaság széles keretei között olvadt 
e' s éppen ezért az egyes országok 

gazdasági életét az összefüggések és

az egymásmellé rendeltség ezernyi 
finom szála hálózza egybe.

Politikai ellenfelei az ő terhére ír­
ták a külföldi tőke távolmaradását, a 
lej stabilizálódásának késleltetését. Őt 
tették felelőssé azért a súlyos válság­
ért, amely az ország gazdasági életé­
re szakadt s az ő politikájának tud­
ták be, hogy Románia esztendőket ké­
sett el a konszolidáció munkájában. A 

, későbbi generáció feladata lesz annak 
: megállapítása, hogy ezek a váciak mi- 
j Íven mértékben voltak jogosultak és 
i indokoltak. Ha a. liberális kormány­
zás gazdasági téren elkövetett hibáit 

i kizárólag az ő terhére irták mégis,
! úgy ez azért történt, mert Bartianu 
j Vintila nem tűrt beleszólást dolgaiba 
i és a háborút követő első tiz esztendő- 
i ben — a nemzeti-parasztpárt uralom- 
I rajöveteléig — Románia tényleges 
! pénzügyi diktátora volt.
• Rendíthetetlen meggyőződésként élt 
j benne a hit, hogy a Bratianu családot 
I a magasabb gondviselés állította Ro­

mánia ügyeinek élére s ép oly erő- 
j vei hitt abban is, hogy a liberális párt 
I ra különleges misszió vár ebben az or­

szágban. Gondolkozásában mélyen 
i konzervatív, sőt reakciós volt s báty- 
! ja halála után azzal a jelszóval vette 
át a liberális párt vezetését és foglalta 

: d a miniszterelnöki széket, hogy úgy 
j a pártban, mint az ország vezetésé- 
! ben Bratianu Ionéi nyomdokaiba fog 
' lépni és meg fogja őrizni híven an­
nak tradícióit. Ez a vállalkozás azon­
ban erejét jóval meghaladó feladatok 
elé állította. A liberális párt hagyo­
mányos fegyelme komoly törést szen­
vedett és röviddel Bratianu Ionéi te­
metése után felütötték fejüket az elé­
gedetlenségek. Politikai karrierjét két 
keserves kapituláció zárta be. 1928- 
ban mint az ország miniszterelnöke, 
kénytelen volt feladni pénzügyi prog­
ramjának számára legdrágább pont­
ját és a katasztrófával fenyegető ese­
mények nyomása alatt tárgyalásokat 
kezdeni külföldi pénzcsoportokkal a 
lej stabilizálása érdekében. Meg kel­
lett érnie azt, hogy álma: a lej revalo­
rizál ása nem valósítható meg s hogy 
az ország gazdasági talpraállitása a 
külföld támogatása nélkül hiú ábránd 
marad csupán.

Ugyancsak a tradíció fanatikus

tisztelete és a liberális párt isteni kül­
detésébe vetett hit adták számára azt 
a szerencsétlen inspirációt, hogy jú­
nius 8-án oly brüszk formában foglal­
jon állást az alkotmányos kérdésben 
bekövetkezett változással szemben. 
Néhány hónapi hősies rezisztencia 
után beadta derekát és életének min­
den bizonnyal legfájdalmasabb ka­
nosszáját járta a szinajai Feles kas­
télyban. Nem azért tette ezt, mintha 
saját politikai jövőjét szerette volna 
biztosítani. Bratianu Vintila nagyon 
jól tudta, hogy a történtek után nem 
lehet többé a korona tanácsosa, vagy 
éppen irányítója, mint ami nő Bratia­
nu Ionéi volt. Mégis elutazott Szína- 
jába, mert pártjának akarta megterem­
teni azt a lehetőséget, hogy betölthes­

se hivatását és ismét az ország élére 
kerüljön.

Röviddel ezelőtt tette azt a szálló­
igévé vált kijelentést, hogy amikor a 
mai helyzet nehézségeinek tudata el­
bátortalanítja, a liberális párt ötven 
éves történetének olvasásában keres 
megnyugvást és erőt a további küzde­
lemre. A tradíciókból nem volt haj­
landó jottányit sem engedni és szó 
nélkül kizárta a pártból Bratianu Io­
néi fiát, midőn ez az alkotmányos kér­
désben a párttal ellentétes álláspontot 
niert elfoglalni. Ugyanígy járt el a re­
nitens Argetoianuval szemben is. A 
modern eszmék számára megközelít­
hetetlen volt és a kisebbségekkel szem 
ben s különösen a zsidósággal szem­
ben meglehetősen rideg álláspontot 
foglalt el. Kimondhatatlanul vágyott 
a hatalomra, de nem önző érdekből, 
vagy önös célokért. Vezetni és kor­
mányozni akart, mert szilárdan hit­
te, hogy születésénél és származásánál 
fogva vezetésre hivatott s hogy kor­
mányozni senki nála jóban nem ké­
pes. Ám ha nem is szerették autokrata 
természetéért, mindenki respektálta. 
Mert önzetlen volt, önfeláldozó volt. 
rendkívül sokat dolgozott a közért — 
tehát olyan tulajdonságokkal rendel­
kezett, amelyek, sajnos, nagyon is rit­
kák a román belpolitikában. Ebben a 
korrupt atmoszférában Bratianu Vin­
tila a maga személyében a becsületes­
ség mintaképe volt és ezt még életé­
ben is elismerték neki...

Bratianu Vintila váratlan halála
Bucuresti-Bulkarest, december 23. 

Bratianu Vintila halála váratlanul, de 
nem meglepetésszerűen érte a politikai 
köröket. A liberális párt vezére ugyan­
is már hosszú idő óta előrehaladott ér­
elmeszesedésben szenvedett és állapota 
évről-évre súlyosbodott. Bratianu Vin­
tila minden évben külföldön töltött el 
egy hónapot, rendszerint a franciaorszá­
gi Wichy fürdőhelyen, ahol a legneve­
sebb professzorokkal kezeltette magát. 
Betegségéhez az utóbbi időben még hoz­
zájárultak a király hazatérésével kap­
csolatos izgalmak amelyek rendkívüli 
mértékben megviselték a liberális párt 
vezérének amugyis gyenge lábon álló 
szervezetét.

Birtokán akarta a karácsonyt
megünnpelni Bratianu Vintila

Orvosai nyugalmat és pihenést aján- 
I lottak és főleg attól óvták hogy politi­
kai izgalmaknak tegye ki magát. A ta­
nácsok és figyelmzetetések azonban hiá­
bavalóknak bizonyultak. Bratianu Vin­
tila nem volt hajlandó életrendjén vál­
toztatni és akárcsak miniszter korában, 
minden reggel félhatkor már talpon 
volt s késő estig szakadatlanul dolgo­
zott. Péntek délelőtt résztvett a liberális 
párt vezetőségének ülésén, majd szom­
bat délután autón a Bukaresttől mint­
egy 30 kilométernyi távolságra levő Mi- 
haiestibe utazott, hogy a karácsonyi ün­
nepeket birtokán töltse el. Rámnicul 
Valceaig elkísérte Tatarescu volt bel­
ügyi alminiszter is, aki azonban úgy 
látta, hogy a liberális párt vezére ki­
tűnő hangulaban van. Felesége és 16

éves fia ugyancsak Bukarestben marad 
tak és csak kedden szándékoztak utána 
utazni.

Az utolsó nap
A végzetes napon Bratianu Vintila 

szokás szerint félhatkor kelt fel. A dél- 
I előtti órákban meglátogatta birtokán 
1 háziorvosa, dr. Vandler Ernő, aki meg- 
* állapította, hogy a vöt miniszterelnökön 
a kimerültség jelei mutatkoznak. Éppen 
ezért tanácsolta Bratianu Vintilának, 
hogy feküdjék ágyba. Ez azonban hal­
lani sem akart róla és még a déi órák­
ban körüljárta birtokát. Délután sétára 
indult Bratianu Vintila kastélyának 
kertjében. Félöt óra lehetett, midőn 
egyik szolgája kereste, mert valami­
lyen jelentést akart átadni neki. A szol­
ga nem kis rémületére Bratianu Vin- 

' ti la a havas, fagyos földön ült és a hoz­
záintézett kérdésekre csak néma fejbic­
centésekkel válaszolt. Azonnal bevitték 
a kastélyba és elhivatták a háziorvost, 
aki megállapította, hogy a liberális párt 
vezérét féloldalu szélhüdés érte. Bra­
tianu Vintila ekkor már eszméletén kí­
vül volt. Az uradalmi intéző telefonon 
értesítette Valcea megye prefektusát, 
aki haladéktalanul jelentést tett a tör­
téntekről a belügyminisztériumnak. A 
jelentést Mihalache belügyminiszter 
vette át. A belügyminiszter személye­
sen hívta fel telefonon Bratianu Vintila 
családját és kíméletesen értesítette a tör 
téntekről. Lia Bratianu asszony, az if­
júbbik Bratianu. Franasovici volt bel­
ügyi alminiszter, valamint Danielopol 
Bacaloglu és Teodorescu professzorok

ZSIDÓK!!! A december 29-iki népszámláláson minden zsidó, zsidó nemzetiségűnek kell 
vallja magát, mert a zsidó nemzetiségűek számaránya lesz a jogforrása a 
zsidó kisebbségi jogoknak:
Aki más ir be a nemzetiségi rovatban cserben hagyja a jogaiért küzdő zsi­
dóságot.
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autón Mihaiestibe száguldtak. A három 
professzor konzilliumot tartott az esz­
méletén kiviil fekvő beteg fölött és meg 
állapították, hogy a vég bekövetkezése 
elkerülhetetlen. Este féltiz órakor Bia- 
tianu Vintilát újabb roham érte, amely­
nek szervezete nem tudott többé ellent- 
állni és tiz óra után néhány perccel az 
orvosok kétségbeesett kísérletezései elle­
nére is bekövetkezett a halál.

A halálhír hatása a fővárosban 
Bucuresti-Bukarest, december 23. A 

fővárosba éjjel tizenegy óra után érke­
zett meg Bratianu Vintila halálának 
hire. Mindenütt mély impressziót keltve 
Éjféltájt már nagy tömeg gyűlt össze a 
Calea Yictoriein a liberális pártklub 
épülete előtt, a pártklubban azonban

senki sem volt és sötétség borult a szer­
kesztőség szobáira is. A tömeg már osz- 

, ladozni kezdett, midőn néhány kormány 
párti képviselő jelent meg a csoportban, 

• és tudtul adták a kiváncsiaknak, hogy 
I Bratianu Vintila valóban meghalt.
■ Éjjel tizenkét órakor Dúca volt bel- 
i ügy miniszter összehívta lakására a li- 
í berális párt vezetőit, majd telefonon 
: érintkezésbe lépett Mironescu minisz- 
: terein ükkel és Mihalache beiügyminisz- 
I terrel. A miniszterelnök a kormány ne­
vében részvétének adott kifejezést Bra- 

; tianu Vintila halála fölött. A liberális 
i vezérek az éjjeli órákban sokáig együtt 
maradtak és megbeszélték a temetéssel, 
valamint az utódlás kérdésével kapcso­
latos teendőket.

• Ä ««wiíszteFlanács 
a nemzet halottiénak deklarálta 

■ Bratianu Vintilát
Bucuresti-Bukarest, december 23. 

A kormány rendeletére az összes köz­
épületekre, kitűzték ma reggel a gyász­
lobogót. Ma délelőtt 11 órakor a kor­
mány tagjai minisztertanácsra ültek 
össze, melyen elhatározták, hogy Bra- 
tianu Vintilát a nemzet halottjának 
fogják deklarálni. A kora reggeli órák­
ban közölték a halál hírét az uralkodó­
val is. akit a hir mélyen megrendített. 
Az uralkodó utasította az udvari fő- 
marsallt, hogy nevében fejezze ki rész­
vétét a liberális pártnak. A király ezen 
kívül kondoleáló levelet irt Lia Bra­
tianu asszonynak, az elhunyt politikus 
özvegyének.

Délelőtt a kamarában Dúca. délután 
pedig a szenátusban Anghelescu párén- 
tálták el a. liberális párt nevében 
Bratianu Vintilát. A kamara ülése után 
a liberális pártklubban Dúca elnöklete 
alatt értekezlet volt, amelyen a temetés 
sei kapcsolatos teendőket beszélték meg. 
Elhatározták, hogy szombaton rendezik 
meg az elhunyt pártvezér temetését. 
Valószínűnek tartják, hogy a floricai 
családi sírboltban, Bratianu Jonel mellé 
fogják örök nyugalomra helyezni, mi­
után Bratianu Vintila életében többször 
is ezen óhajának adott kifejezést. Min­
denesetre végrendelete lesz errenézve 
irányadó.

Vasárnap délelőtt iil össze a liberális

párt központi vezetősége, hogy. meg­
válassza a párt u j vezérét. Teljesen való 
szintinek látszik, hogy Dúca volt bel­
ügyminisztert választják meg a párt 
elnökéül. Politikai körökben általában 
úgy hiszik, hogy Bratianu Vintila ha­
lálával uj éra veszi kezdetét a liberális 
párt életében. Biztosra veszik, hogy a 
párt gazdasági orientációjával, mint a 
többi pártokkal és különösen a nemzeti 
parasztpárttal szembeni viszonyában 
változás fog bekövetkezni.

Bebalzsamozzák Bratianu holttestét
Ma délelőtt több bukaresti orvos uta­

zott Mihaiestibe, Bratianu Vintila be- 
balzsamozására. A kastély előtt több 
száz paraszt gyűlt össze a délelőtti órák 
ban. A parasztság körében őszinte rész­
véttel fogadták Bratianu Vintila halá­
lát. mert armlyen morozus volt a libe­
rális párt vezére a politikában, éppoly 
közvetlen és barátságos volt a birtokán 
élő parasztokkal szemben, akiknek po­
litikai állásfoglalása sohasem érdekelte.

Bratianu Vintila üfov megyét képvi­
selte a kamarában. Halálával a listán 
második helyet elfoglaló Jan Florescu 
volt igazságügyminiszter kerül be a kép 
viselőházba. A temetést azért halásztot- 
ták el szombatra, mert Constantin 
Bratianu néhány nappal ezelőtt Párizs­
ba utazott, ahonnan csak pénteken fog 
visszatérni.

A parlament gyászülése

szolgálatába állította.“
Goga Octavian a munka fanatiku­

sát méltatja az elhunytban. Dr. Lupa 
pedig az emberről beszél, aki mindig 
a közjóért dolgozott.

Hans Ottó Both a német párt ne­
vében csatlakozik az ország gyászá­
hoz. Kijelenti, hogy bár a német párt 
mélyreható elvi és politikai különbsé­
gek" választották el Bratianu Vintilá­
tói, mégis tisztelték benne kiváló tu­
lajdonságait és különösképpen köz­
mond ásszerii becsületességét, amely 
oly ritka napjainkban

Jósika báró a Magyar Párt részvé­
tét tolmácsolja, majd

A Zsidó Parlamenti Klub 
« részvéte

Fischer József dr. a Zsidó Parla­
menti Club nevében csatlakozik az el­
hangzott részvétnyilatkozatokhoz. Ke­
gyel etes kötelességünknek teszünk ele­
get — mondotta Fischer József dr. — 
midőn őszinte fájdalmunknak adunk 
kifejezést Bratianu Vintila váratlan 
halála fölött, amely a liberális pártot, 
a parlamentet és az országot egyaránt 
sújtja.

Craciun nemzeti-parasztpárti kép­
viselő a többség, Lothar Radaceanu 
pedig a szociáldemokraták nevében 
parentálják el Bratianu Vintilát, 
majd a gyász jeléül tiz percre felfüg­
gesztették az ülést.
dolgozhasson. A politikai életben nem 
volt ember, akit eszméiért annyit tá­
madtak volna mint Bratianu Vintilát
— az elkövetkező generációk azonban 
méltányolni fogják érdemeit és hálá­
val fognak megemlékezni nevéről.

I or r/a sírva parentálta el 
Bratianu Vintilát

1 orr/a -professzor sírva mondja A 
búcsúbeszédét. A halál — mondotta
— kibékíti az ellenségeskedéseket, a 
láthatatlan végzet előtt elnémul a gyű 
lölködés. Én nem voltam soha jóba­
rátja Bratianu Vinti Iának — 
is gyűlöltem sohasem ezt az 
ki egyike volt hazája és népe 
adóbb fiainak.

de nem 
embert, 
legoda-

Bratianu Georghe 
bátyjáról és politi, 
feléről

:ai
nagy-
ellen-

Buciiresti-Bukarest, december 23. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A kama­
ra ma délelőtti ülésének első részét a 
váratlanul elhunyt Bratianu Vintila 
méltatásának szentelték. A liberális 
képviselők kivétel nélkül feketében je­
lentek meg a kamarában és a folyo­
són az ülés megkezdése előtt a képvi­
selők és szenátorok csoportokba ve­
rődve kommentálták a liberális párt­
vezér halálát és annak várható politi­
kai következményeit.

'pl

miniszter könnyekkel szemeiben 
megy fel az emelvényre és a rnegin- 
dultságtól fátyolozott hangon kezdi e! 
beszédét. Bratianu Vintilát, az állam- 
férfiút méltatja, aki életében nem is­
méidé a fáradtságot és az önfeláldo­
zást, ha arról volt szó, hogy a közért

Georghe Bratianu megy fel ezután 
az emelvényre és feszült figyelem kö­
zepette pártja 
olvas fel. „A 1 
a nyilatkozat
véleménykülönbségek is választották 
el az elhunyttól — kegyelettel 
ismeréssel emlékezik Bratianu Vinti- 
láról, aki egész életét hazája és népe

nevében nyilatkozatot 
iberális párt — mondja 
— bármilyen politikai 

is
és ei-

Bratianu Vintila élete és pályája
Bratianu 1867

jelenAz összes miniszter 
voltak a gyászülésen.

Tiz óra után néhány perccel a kor­
mány összes tagjainak jelenlétében 
nyitja meg az ülést Pop Csicsó Ist­
ván elnök és a kamara tudomására 
hozzza Bratianu Vintila képviselő 
halálát. Kegyeletes szavakban emlé­
kezik meg az elhunytról, aki egészé ír­
tét feláldozta a közért való munkás­
ság oltárán és akit minden cseleked< 
tében az ország felsőbb érdekei vezet­
ték. Nem ismerte a megalkuvást és a 
tranzakciókat és éppen ezért sok el­
lenfele volt a politikában. Halálában 
azonban elnémulnak az ellenségeske­
dések. Bratianu Vinti Iában nemcsak a 
parlament, nemcsak a liberális párt, 
hanem az egész ország egyik legkivá­
lóbb fiát veszítette hí. Kívánja, hogy 
halálában találja meg a nyugalmat, 
amely életében nem adatott meg neki.

Pop-Csicsó István felolvassa végül 
a részvéttáviratot, amelyet a képvise­
lőház nevében Lia Bratianu asszony­
hoz, az elhunyt pártvezér özvegyéhez 
intézett.

Mironescu miniszterelnök a kor­
mány nevében csatlakozik Pop-CcsL 
csó elnök szavaihoz.

Dúca búcsúbeszéde

Ezután Dúca kapja meg a szót, 
hogy a liberális párt nevében méltas­
sa Bratianu Vintilát. A volt bel ügy-

Vintila 
Harmadik fia volt az 
Bratianunak. Buka resti 
rab liceumban végezte

-ben született, 
idősebb Ion 
Mátéi Basse- 

középiskolai
tanulmányait, majd bátyjához hason­
lóan, mérnökké képezhette ki magát :t 
párizsi Lecol Central ban. A mérnöki 
diploma megszerzése után még rövid 
ideig külföldön maradt, majd hazaté­
rése után műszaki téren tevékenyke­
dett. Állami mérnök lett s ebbeli mi­
nőségében résztvett a hires cernavo- 
dai vasúti bid. a konstancai kikötő és 
több vasútvonal kiépítésében. Jóval 
később kapcsolódott bele a politikai 
életbe, miután előbb különböző köz­
funkciókat töltött be. Hosszú ideig a. 
líMR vezérigazgatója volt. majd pénz 
ügyi államtitkár. A háború «lőtt a li­
berális párt hivatalos lapjai: a „Coin - 
ta Nationala“ és a „LTndepenee Reu­
máin“ főszerkesztője volt. Az ezerki­
lencszázas években Bukarest főpol­
gármesterévé választották meg, majd 
lemondása után jelöltette magát Ar­
ges megyében és mint a megye képvi­
selője, ettől fogva szakadatlanul tag­
ja volt a parlamentnek.

ra
Legutolsó 
lis párt
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szonnyal való házasságából született 
gyermekén kivid Bratianu Vintilának 
még egy fogadott fia is van, egy 
Frangus George nevű, mihaiestii pa­
rasztgyermek, akit négy éves korában 
örökbefogadott Bratianu Vintila s 
akit fiával egyenlő elbánásban része­
sített. Fogadott fia. is 1b éves és osz­
tálytársa az ifjabbik Vintila Bratia­
nunak. »

Lepatialy volt mi­
niszter az erdélyi
liberálisok fBnSke 
a vezér haláiáréi
Cluj-Kolozsvár, december 23. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Kolozsvárra a kora 
reggeli órákban érkezett meg Bratianu 
Vintila váratlan halálának hire, ame­
lyet elsőnek dr. Alex Lepadatu, volt 
kultuszminiszterrel, a párt helyi tago­
zatának elnökével közöltek. Lepadatu 
azonnal összehívta a helyi szervezet 
végrehajtó bizottságát és a gyászos han 
gúláiban megtartott ülésen szemmel- 
láthatólag megtört párt-hívek előtt, ke­
gyeletes szavakkal emlékezett meg 
Bratianu Vintiláról, a nagy patriótáról. 
A gyűlés után a volt kultuszminiszter a 
déli Rapiddal Bukarestbe utazott, ahon- 

I nap már csak a liberális párt uj vezéré- 
i nek megválasztása után fog visszatérni.

Elutazása előtt alkalmunk volt be- 
I szélgetést folytatni a volt kultusz- 

miniszterrel. aki Bratianu Vintila halá­
láról a következőket mondotta munka­
társunknak:

! — Bár tudtuk valamennyien, hogy
1 Bratianu Vintila beteg, nem hittük. 
! hogy ily villámcsapásszerüen fog lesuj- 
’ tani reánk eltűnésének hire. Kétség- 
i teleli, hogy Bratianu Vintila halála 

nagy veszteséget jelent az ország szá- 
j mára. olyan időben távozik el körünk- 
. bői, midőn a liberális párt túljutott 
: már egy súlyos politikai válságon, 
I éppen Bratianu Vintila felelősségtudata 
I és áldozatkészsége révén. A tradíciók 
j utján vezette a pártot és nemcsak köz- 
I vétlen környezetének, hanem a párt 
I összes tagjainak leikébe bizalmat és 
I optimizmust tudott önteni, a legnehe- 
í zebb pillanatokban is, mert hitt az or- 
: szag jövőjében és a nép erejében.

— Ki lesz az utód? 
kn 1 tu szili inisztertől.

kérdeztük a volt

Közvetlenül Romániának a háború­
ba való belépése előtt a Bratianu Io­
néi kormány hadügyminisztere lett és 
ezt a fontos posztot töltötte be egészen 
a MarghiIonian kormány megalakulá­
sáig1. 1922 februárjától 1926 áprili­
sáig a Bratianu Ionéi kormány pénz­
ügyminisztere volt. Ugyancsak a 
pénzügyi tárcát töltötte be az 1927 jú­
liusában megalakuló liberális kor­
mányban, egészen az év novemberéig, 
amikor bátyja halála után a liberális 
párt vezére és az ország miniszterel­
nöke lett. 1928 november 3-ikán a ré­
gen stan ács lemondásra kény szeri tette 
és ezzel be is zárult Bratianu Vintila 
színes és változatos közéleti karrierje.

Hatodik gimnazista- fia 
örökli Bratianu Vintila 
vagyonát

közéleti szereplése a libe- 
kolozsvári és konstancai 

népgyülésein való részvétele volt. Te­
kintélyes vagyonát a 16 éves fia, Vin­
tila I. Bratianu örökli, aki a bukaresti 
R fán tu Sava líceum hatodik osztályá­
nak tanulója. Ezen a Lia Pilat asz-

i — Meg vagyok győződve róla, hogy 
I a párt meg fogja találni a legjobb meg- 
: oldást erre a problémára. A legvaló- 
j sziniibb az. hogy Dúca lesz az uj párt- 
! vezér. A volt belügyminiszter éveken 
‘ keresztül munkatársa volt Bratianu 
: Jón élnék, ragyogó politikai karrier áll 
; a háta. mögött és a legteljesebb mérték­

ben azonosítja magát a liberális párt 
ideológiájával és tradícióival.

! — Bratianu Vintila halála jelent-e
I valamilyen változást a párt és George 
j Bratianu közötti viszonyban!
j — Nem látom semmi okát annak, 
í hogy valamilyen változás következzék 

he. George Bratianu akciója zátonyra 
futott vállalkozás. Híveinek egy része 
már visszatért a liberális pártba, egy 
másik része pedig útban van a vissza­
térésre. Nem volna tehát semmilyen ér­
telme annak, hogy eddigi álláspontun­
kon változtassunk.

Bratianu George zászló]2 
alá hívja az összes libe­

rálisokat
Bucuresti-Bukarest. december 23. 

(Az Uj Kelet tudósitójától.) Bratianu 
George a lapoknak nyilatkozatot adott, 
amelyben ismertette a liberális pártban 
Bratianu Vintila halála által beállott 
változást. Elmondta Bratianu George, 
hogy június 9-ike mélyes sorsdöntő ese­
ménye volt a liberális pártnak, amely 
egv csapásra metszette ketté a párt | 
további lehetőségeit. Bizonyos állás- 
foglalások, amelyekkel a párt tekinté­
lyes része nem azonosította magát, ala­
kultak ki és a megüsznés veszélyével 
fenyegették a pártolt. Ma ezek az okok 
megszűntek és most újra nincsen seninu 
akadálya annak, hogy a liberális pád 
átvegye régi lendületét és tovább halad 
jón azon az utón, amelyen hetven évvel | 
ezelőtt indult el. Hangsúlyozza George 
Bratianu, hogy csak az általa kibontott 
zászló tömöritheti össze régi egységébe 
a liberális pártot és köréje kell gyüje' 
kezniök azoknak, akik a liberális pád | 
megújhodását akarják.

Az összd

Bucuresti-lI 
(Az Uj Keld 
mára mai lila 
vette kezdetéi 
npkai felszedd 
jához és úgy 
ségi pártok vl 
kritikában rél 
vetés vitája d 
dó, mint a d 
hangsúlyoztál 
voltát és a k| 
iskolák és ed 
redukciója m 
Feltűnő volt.] 
miniszter kij 
szónokok bel 
semmiféle isii 
Costachescu lj 
legutóbbi nyíl 

A Zsidó Pj 
cióját dr. Fií 
aki éles kritilj 
mány gazdasd 
ben kitért azd 
a külföldi tői 
hogy az orsz| 
elsők között c 
szemita kilóm 
nyugtalan sági] 
úgy, hogy a j 
az ország stau 
mániától.

A
éli

Elsőnek Gr 
cióját a népp 
hogy nem fog 

— A körmi 
tartotta be it 
és ehelyett n: 
gvobb pazar! 
tási törvény 1 
bel te meg az 
tás még sem 
irreális, a bev 
a kiadásokat, 
adóról és kije 
krízis oka eis 
magóg politik 

Ezután Po] 
gyei és közsé 
szóló törvény, 
ta megszavaz.

Brr.
ség

Bratianu G< 
szólásra és ő 
ségvetést. A 
áldatlan állap 
szagban. Az 
könnyelmű jj 
egész állatni 
van szükség. 1 
megtisztítsák, 
gencia hiánya 
kijelenti, bog 
megfeszített n
dése állíthatja 
sági vérkerim

Báró ., 
szólal fei 
dendő ok 
szemponl 
ben lát, 
amelyek 
kialakít iá 
kisebbség 
ügyi mir 
sebbségi 
kitnsegéh 

Popoví 
tudok se
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assagal>ol születeti 
Bratianu X'intilának 
htt fia is van, egy 
lievii. imhaiestii }>j 

nügy éves korában 
íratianu \ intila s 

■ :',;i 1 ás bari !'é»:v. 
a i' lb éves és osz-

HJ KKi.Kl

tik X intila Bratia-

mi- 
|z erdélyi
kfőnöke
haiáléréj

ecember 23. (Az Uj 
Kolozsvárra ja kora

■ - ■ ■ ätianu 
;;k Ilire, ame- 

f-Xlex Lepadatu, volt 
helyi tago- 

közöltek. Lepadatu 
a helyi szervezet 

-át t-s a gyászos ban 
ései szemmel-

pa rthivek előtt, ké­
rni lekezelt meg 

1. a nagy patriótáról, 
tit kultuszminiszter a 

slbe utazott, ahon- 
erális párt 11 j vezéré­
in tan fog \ i»zatérni.
[alkalmunk volt be- 
1 i a volt kultusz- 
ratianu intila halá­
ét mondotta munka-

valamennyien. hogy 
’neteg. nem hittük, 

kisszerűén fog lesuj- 
enek hire. Kétség- 
jmu Yimila halála 
jelent az ország szá­
ll távozik el köriink- 
lális párt túljutott 

politikai válságon, 
ntila felelősségtudata 
révén. A tradíciók 

►tot és nemcsak köz­
iek. hanem a párt 
leikébe bizalmat és 

önteni, a legnehe- 
is. mert hitt az or- 
nép erejében.

.’ kérdeztük a volt

íyőződve róla. hogy 
Iái ni a legjobb meg- 
émára. A legvaló- 
uca lesz az uj párt- 
igyminiszter éveken 
rsa volt Bratianu 
politikai karrier áll 
legteljesebb mérték* 
iát a liberális párt 
■ad hóéival.
ila halála jelent-e 
st a párt és George 
izonybíin !
.rmmi okát annak, 
iltozns következzék 
u akciója zátonyra 
Híveinek egy része 
berális pártba, egy 
útban van a vissza* 
tehát semmilyen ér­
eddigi á lláspontun-

|orge zászlója 
összes íibe- 

jókat
7, december _ 23. 
itójától.) Bratianu 
v i latkozatot adott,

liberális pártban 
Iái a által beállott | 
Bratianu George, 

Íves sorsdöntő esc 
pártnak, amev 

sette ketté a paf 
Bizonyos állas 1 

el a párt tekinte* 
sitotta magát, ala 
isznés veszélyeve,
. Ma ezek az okok
íjra nincsen sem®
íy a liberális PaL 
ét és tovább hálá­
éi yen hetven év'" | 
ngsulvozza Geor=> I 
az általa kibontott 
sze régi egysege^ 
köréje kell f&.A 

ik a liberális Partl
Iják.

Az összes ellenzéki pártok az „áldozati költségvetés“ ellen szavaznak

„A külföldi tőke az antiszemita kilen­
gések miatt kerüli el az országot“

— mondotta Fischer József a zsidó parlamenti klub dek­
larációjában, amely bejelenti, hogy a klub nem szavazza 
meg a költségvetést, mert a kormány gazdasági politi­
kája egyik termelési ágat a másik rovására favorizálja 
és a költségvetés nem irányoz megfelelő államsegélyt a 
zsidó hitközségeknek

Bucuresti- B ukarest, december 23. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.)' A ka­
mara mai ülésén a költségvetés vitája 
vette kezdetét. Az összes pártok szó 
nokai felszólaltak a költségvetés vitá­
jához és úgy a román, mint a. kisebb 
ségi pártok valamennyien a legélesebb 
kritikában részesítették azt. A költség 
vetés vitája során úgy a magyar, zsi­
dó. mint a német pártok szónokai is 
hangsúlyozták a költségvetés irreális 
voltát és a költségvetést n kisebbségi 
iskolák és egyházak szubvenciójának 
redukciója miatt utasították vissza. 
Feltűnő volt. hogy Popovici pénzügy­
miniszter kijelentette a kisebbségi 
szónokok beszédeire, hogy nem tud 
semmiféle iskolasegélyvől, holott azt 
Costaeheseu közoktatásügyi miniszter 
legutóbbi nyilatkozatában leszögezte.

A Zsidó Parlamenti Klub deklará­
cióját dr. Fischer József mondta el, 
aki éles kritikában .részesítette a kor­
mány gazdasági politikáját. Beszédé­
ben kitért azokra az okokra, amelyek 
a külföldi tűkét meggátolják abban, 
hogy az országban tért hódítson és 
elsők között említette az állandó anti­
szemita kilengéseket, melyek állandó 
nyugtalanságban tartják az országot, 
úgy, hogy a külföldi tőke nem hízva 
az ország stabilitásában, menekül Ro­
mániától.

A néppárt nem fogadj« 
el a költség ve tést

KLsőnek (iofja olvasta fel deklará­
cióját .1 néppárt nevében és bejelenti, 
hogy nem fogadja el a költségvetést.

— A kormány — úgymond — nem 
tartotta be takarékossági programját 
és ehelyett minden vonalon a legna­
gyobb pazarlás folyik. A közigazga­
tási törvény két és félmiIliárddal ter­
helte meg az államot, de a közigazga­
tás még sem javult. A költségvetés 
irreális, a bevételek meg sem közelítik 
a kiadásokat. Beszél a szesz és oukor- 
: dóról és kijelenti, hogy a gazdasági 
krízis oka elsősorban a kormány de­
magóg politikája.

Ezután Popovici benyújtja a mc- 
gyei^ és községi alapok módosításáról 
SZz'»!ó törvényjavaslatot, amit a kama­
ra megszavaz.

Bratianu Georghe is a költ­
ségvetés ellen szara.:

Bratianu Georghe emelkedik ezután 
szólásra és ő is élesen támadja a költ 
megvetést.^ A közigazgatási törvény 
áldatlan állapotokat teremtett az or­
szágban. Az autonóm intézeteknél 
könnyelmű gazdálkodás folyik, az 
‘‘A't'-sz államszervezet, módosítására 
van szükség, hogy az ország közéletéi 
megtisztítsák. Tapasztalat ‘és intejli- 
Aeneia hiánya jellemzi a kormányt. 
Eijelenti, hogy csak az összes pártok 
iiu-gi eszi tett munkája és együttmükö- 
üerse állíthatja helyre az ország gazda 
sa£i vérkeringését.

Kreuter német képviselő kijelenti, 
hogy Costaeheseu közoktatásügyi mi­
niszter ígéretet tett, miszerint a há­
romszázmillió lejes rendelkezési alap 
hói folyósítani fogja az iskolák ál­
lamsegélyét.

Popovici: Majd meglátjuk.
Jósika ezután hangsúlyozza, hogy 

a tisztviselői fizetések redukciója, a 
korrupcióra fog vezetni. Nem szavaz­
za meg a törvényt.

A lupisták M ad grand 
okolják a krízisért

León lupisla olvassa fel deklaráció­
ját és éleshangon támadja a kor­
mányt. A jelenlegi gazdasági helyzet 
előidézésében Madgearut tartja bű­
nösnek, aki pénzügyminisztersége 
alatt hallatlan pazarlásokat vitt vég­
hez, ,a tisztviselők százait alkalmazta 
minden jogalap nélkül. A törvényja­
vaslatot nem szavazza meg.

A németpárt a javaslat 
ellen

M ezt ncescu kormánypárti azokról 
az áldozatokról beszél, amelyeket a 
kormány hozott a költségvetés ki -

egyensúlyozására. A kormány szerin­
te fontos közegészségügyi és népjóléti 
intézkedésekkel támogatta, az ország 
népét.

Kreuter német az agrár reformra, ve 
zeti vissza a gazdasági válságot. Nem 
szavazza meg a törvénvt.

!
bischer József a Zsidó i 
Parlamenti Klub neve- j 
ben visszautasítja a költ j 
ség)vetési javaslatot

Csak néhány napot szánt a kor- j 
mánv arra — mondotta, —' hogy az | 

• 1.931-es évi áldozati költségvetését a 
parlament megvitassa. A törvény ja- 

j vaslat keresztiilerőszakolásának ez a 
: módja nem a legmodernebb és a gaz 
1 daságpolitika elméleteivel is ellentét | 

ben van. A költségvetés olyan reduk - I 
; dókat hajt végre, amelyek a gazda - 1 
I sági krízis mélyén szenvedő országot 
; még mélyebbre taszítják. Leszállítják 
; a. fizetéseket, ez maga után hozza, hogy 
; a magán válla latok is leszállítják ai- ;
; kalmazottaik fizetését. Elbocsátják a : 

tisztviselőket és ezt a példát követni 
fogják a magánvállalatok is. A költ - 

lősegiti a munkanélkülisé--egvetés

get, amikor a munkanélküliség mái' is 
fojtogatja az országot. A múlt évi 
költségvetéshez tartott beszédemben 
megjósoltam, hogy az akkori előirány 
zatokát a kormány behajtani nem fog­
ja. Akkori beszédem teljes egészében 
alkalmazható a jelenlegi költségvetés 
re is. Az ország mezőgazdasági or­
szág, de ez nem jelenti azt, hogy a 
mezőgazdaság pártolása az ipar és ke­
res ked elém terhére történjék. A gaz­
dasági politika, amely ebben az or­
szágban dívik, egy termelési ágat a 
másik rovására támogat,

A külföldi töke nem jön. 
az országba

A külföldi tőke nem jön az ország­
ba. íts elsősorban nem jön azért, mert 
az országban napirenden vannak a ki 
lengések. Az antiszemita tüntetések és 
verekedések, amelyekkel szemben a kor 
many olyan toleráns, hogy a külföldi 
tökét ez minden bizonnyol elriasztja. 
Nem lehet bizalma a tőkének egy olyan 
országgal szemben, amelynek egyes 
lakói életbiztonságukat félthetik.

A legmostohábban a zsidó 
hitközségeket kezeli az állam

Fischer József ezután utal a borsai 
eseményekre, majd rátér a zsidó hit 
községek segélyére.

A kormány a legmostohább mó­
don az összes felekezetek közül a zsidót 
kezeli. A zsidó hitközségek ezalkálóm 
mai sem szerepelnek a költségvetésben. 
A kormány kilencmilliót akar adni a 
zsidó hitközségeknek, ami egy egész két 
tizedét képviseli az előirányzott állam 
segélyeknek. Ugyanakkor a. zsidóság 
számarányának megfelelően 45 milliót 
követel.

Kéri, hogy a kormány egy komolyabb 
államsegélyt szavazzon meg a zsidó fele 
kezeinek és kijelenti, hogy a Zsidó 
Parlamenti Klub a költségvetést nem 
fogadja el.

Minszk környékén kétezer orosz paraszt 
fegyveres szabadcsapatokba állott össze

és valóságos guerilla ha rcot vív a vörös hadsereg osztagaival
Több mint huszonöt lázadót statáriáiiter agyonlőttek

London, december 23. A varsói len­
gyel távirati iroda lengyel-orosz határ­
vidékről származó jelentései szerint 
Feli ér - 0 r oszorszá gban, Minszk környé­
kén több mint kétezer paraszt fél fegy­
verzett szabadcsapatokba állott össze. 
A parasztok rajta ütésszer üen megtá­
madják a vörös hadsereg osztagait és 
GPU embereit, A szabadcsapatok gép­

fegyverekkel is fel varrnak szerelve, A 
szovjet karhatalmának eddig még nem 
sikerült eredményt elérnie a lázadó 
fegyveres csapatokkal szemben, ame­
lyek az utóbbi napokban füb!> mint száz 
gucrillatámadást intéztek katonai őr­
állomások, (rosták és adóhivatalok ellen. 
A támadóknak négy hivatalos pénz­
szállítmányt is sikerült útközben bir­

tokukba venniök. A karhutalómnak már 
eddig is több mint harminc főnyi vesz 
tesógeí okoztak. A lázadó csapatok em­
bereivel szem íren foglyul ejtés esetén 
uic-s kegyelem. Több mint huszonöt lá­
zadót statáriáiiter kivégeztek s mint­
egy háromszázat Archangelszkbe, a jég 
mezőkre száműztek. A felkelés még tart 
s hosszabb időbe fog telni likvidálása.

merapi-vulkán erupciója egyike a leg- 
gigantikusabb katasztrófáknak, amelyek 
valaha is érték Jávát

A halálos áldozatok száma máris elérte az ezret. A benszillötteknek éhen kell elpusztultok
Imszterdam, december 23. Batári

A Magyar Párt az 
reformban látja a 
okát

a gr ar­
ról sé, ■

Báró Jósika magvarpárti képviselő 
hZ|üaj fel, aki a gazdasági válság vre- 
llei,dő okát, az agrárreform soviniszta 
szempontból történt kcresztülvitelé- 

látja. Ismerteti a törvényeket, 
■um-lyek a jelenlegi gazdasági helyzet 

ala kutasára vezettek, majd rátér a 
kisebbségi sérelmekre. A közoktatás- 
''ayi minisztérium leszállította a ki­
sebbségi iskoláknak tavaly kiutalt ál­
lamsegélyét.

k
födök

opovici pénzügyminiszter: Nem
semmi féle államsegélyről.

i újabb jelentések szerint a javai Merapi 
; vulkán erupciója. egyike a leggigászibb 
I arányú katasztrófáknak, amelyek vala- 
i ha is érték Jávát. A tűzhányó még 
1 mindig teljes erővel működésben van, 
) szórja izzó hamuját és ontja, tüzes livá- 
I ját. A bőség a vulkán közelében olyan 
I nagy. hogy hat-nyolc kilométerre lehe- 
j teilen belyenkint megközelíteni az el- 
í pusztított vidéket. Több ben szülött cso- 
I portot a lávafolyam körülzárt. Ezek a 
I megáradt folyók és az állandó ömlő 
I láva elől magasabb helyeken kerestek 
; menedékei, de hasztalan, mert a batal- 
• más hőség miatt még akkor is nehéz 
l ,3enne őket kimenteni, ha elegendő 
I repülőgép állana elszállításukra rendel 
I kezesre.
! A körülzárt ben szülőt lekhez lehe- 
I teilen élelmiszerek eljuttatása is s 

igy éhen kell pusztulniok.
I A halálos áldozatok számát már ezerre 
1 teszik, de valószínű, hogy a pusztulás 
í mértéke még ennél is nagyobb.
I Az elpusztított terület nagysága meg 
i haladja az egymillió hektárt. A holland 
í lapok rámutatnak arra, hogy Kemnier- 

ling professzor már 1920-ban megjósolta

a katasztrófát és a hollandiai kormány- 
I zatnak azt ajánlotta, hogy a veszélyes 
1 zónából telepítse ki a lakosságot. A 

kormányzat keresztül akarta vinni a

tervet, de szándékai hajótörést szenved­
tek a beimül öt tek ellenállásán, akik 
régi lakóhelyeiket nem akarták oda- 
hagyni.

Földgáz tört elő Marosvásár­
hely határában

Tárgu-Mures-Marosvásárhely, de­
cember 23. A székely fővárosnak 

; nagy szenzációja van. A Sonametan, 
I mint ismeretes, félévvel ezelőtt a Ma- 
1 rosvásárhelytől hat kilométerre fekvő

nagy szenzációt keltett, mert ez a vá­
ros és egész Marosmegye közgazda- 
sági életére és fejlődésére beláthatni - 
la 11 következményű.

Koronka község határában gro r
I dalagi József birtokán három hold *e- 
j rületet bérelt ahol földgáz után kutat- 
I lak és a fúrásokat a legnagyobb appa- 
' vátussal megkezdték. Már-már re- 
! ménytelennek látszott a helyzet, ami- 
i dőn tegnap este a fúrás a háromszáz 
1 métert elérte s liatalmas robbanással 
■ s erővel feltört a földgáz a mélység- 
! bői. A földgáz megjelenése Marosvá- 
* sárbólv határában a városban érthető

Havanna három szinházába bom­
bát dobtak. Newyorkból jelentik: A cu- 
bai Havannából jelentik hogy három 
színházban előadás közben hatalmas pá­
nikot keltett három egy időben eldobott 
bomba robbanása, amelyek szerencsére 
csak anyagi károkat okoztak. A páni 
rémületben a kijáratok felé menekülő 
közönség soraiban több sebesülés tör­
tént, de nem a bombaszilánkoktól, ha­
nem a nagy torlódástól. A merénylőket 
még nem sikerült kézrekeriteni.
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Befejeződött a vizsgálat 
az érmihályfalvai szesz­
csempészés ügyében

Január 9-én vélik ki a vámbírságot a 
xöldsxesxesekre. Két vagon xOldszesz 
érkezett augusztus- és szeptemberben

A vasúti- és vámhatóságok bünrészessége
Oradea-Nagyvárad, december 23. (A/. 

Uj Kelet tudósi tójától.) Az utóbbi évek 
legnagyobb csempészését, leplezték le 
nemrégiben Érmihály falván, ahol egy 
hónapok óta folyó szeszcsempészés rész­
leteit derítették fel a hatóságok. A ha 
utrmenti kis vasúti állomáson hónapok 
óta titokzatos kezeli csempészik át Ma­
gyarországról a szeszt, rakják át vago­
nokba, egy egész vasúti állomás sze­
mélyzetét tartva kezeikben. Nagy töme­
gekben került az országba a zöldszesz, 
mentesen a vámtól és igy fantasztiku­
san olcsóbb áron került forgalomba, 
mint a romániai szesz. Az ősz elején 
jutott a bukaresti pénzügyminisztérium 
tudomására, hogy az érmihályfalvi 
állomáson nagyarányú szeszcsempészés, 
folyik és azóta a legkülönbözőbb hírek 
keringenek országszerte a szeszcsempé­
szés nyomozásának eredményeiről. Az 
első nyomozás nem tudott semmi ered­
ményi produkálni, bár az első bízott 
síig, mely Érmihály falván kiszállt, 
alapos kutatást végzett úgy a vám­
hivatalban. mint a vasúti raktárfőnök­
ségen fekvő iratok, fuvarlevelek és 
deklarációk között, De az Írások a leg­
nagyobb rendben feküdtek szabály­
szerűen irattározva a vám, illetőleg a 
raktár-irodák dossziéiban és semmisem 
mutatott arra. hogy az érmihályfalvi 
állomáson keresztül lezajlott zöldszesz- 
forgaiom máról halnapra milliós vágyó 
n oknak lett a kút forrása.

Ekkor vette kézéiM1 a szigu ranca 
lölöttes hatósága a zö! d szesz-szá 1 lit ás 
ügyét. Sava Cornel inspektor szállt ki 
Érmihály faivá ra és meglepet ésszerűen 
rajtaütött a csempészeken. A csempe 
szést leleplezték és a Szigura'néa. vala­
mint a pénzügyi ágensek egész légiója 
nyomozott a csempészés tetteseinek 
megálla pitására.

Debreceniöl Érre ihályf alvóiig

Megállapítást nyert, hogy a szesz- 
szó Ili imán y ok Triesztből érkeztek Deb­
recenig. A ciszternákat itt íahordókba 
fejlettek át és Romániába száljitották. 
A román határig rendes hatósági fel­
ügyelet mellett érkezett a szállítmány, 
de ahogy elérkezett a román határig, 
megszűnt szesznek lenni és mint üres 
hordó gördült tovább az ország belseje 
felé. Nyirábrány, az utolsó magyar állo­
más eresztette útnak a szeszt, mely 
Érmihály faivá n már mint zöldszesz, ke­
rült forgalomba. Nyilvánvaló volt te­
hát. hogy a visszaéléseket a román ha­
tóságok követték el. Sava inspektor je­
lentést. tett Cadere államtitkárnak és 
dr. Bianu szigora ne a vezérinspektor­
nak a nyomozás eredményeiről. Ezen a 
megbeszél Ven resztvettek dr. Munteanu 
Leontin és Dúl ülésen pénzügyminisz­
tériumi vezérigazgatók, Jelez gránit-sár 
őrnagy, dr. Várad} Kálmán vasúti fel­
ügyelő és Anghel váminspektor. A bi- 
z.ottság kidolgozta a nyomozás haditer­
vét és december 8-án kiszálltak Ér­
mihály fa Iván. ahol minden irányra ki­
terjedő nyomozást kezdtek.

A kicserélt vagonok
Dr. Váradi CFR főfelügyelő átment 

Magyarországra és Nyirábrány állomá­
son átvizsgálta az ügy összes aktáit. A 
magyar vasút által kiszolgáltatott ada­
tokból megállapítást nyert, hogy a szesz 
szállítmány szabályszerűen átjött Ro­
mániába, a román határőrségnek ma­
gyar fináncok adták át a szállítmányt 
és román vasutasok vették át a magyar 
vasút hi vata 1 no kát ól.

Augusztus elején kezdődött meg a 
szeszesempészés Ennihályfalván. Aug. 
10-én érkezett meg az első vagon szesz. 
A vagon tartalmát a'CFR és az ér­
mihályfalvai vám iratai úgy tüntették 
fel. hogy az huszonkét darab üres hor­
dóból áll. Az est beálltával a kérdéses 
vagont betolatták az állomáson lévő 
közraktár iparvágányára és két üres 
vagon közé állították. Az esti homály­
ban aztán a szesz tulajdonosai munká­
saikkal átrakták a szesszel telt hordó­
kat az üres vagonokba és ezeket azonnal 
továbbították Ramnicul Valceaba, 
Nagyszebenben Marosvásárhely re, etc. 
Ezután az ott maradt üres vagonba.

amelyben eredetileg a szesz xolt, a rak­
tárból huszonkét üres hordót tettek be.

A leegyszerűsített eljárás 
A második vagon érkezésénél már ke­

vésbé körülményes módon jártak el. 
Egyszerűsítették a csempész eljárást, 
nem csináltak többé sem vagyon, sem 
hordócserét és miután úgy a vámot, 
mint a vasutat sikerült veszélytelenné 
tenniük, természetesen megfelelő ellen­
szolgáltatás fejében, egyszerűen meg­
hamisították a kisérő levelet és a vagon 
szeszt mint üres vagont engedték át a 
határon. Szeptember 10-én a vagon zöld 
szesz mint borkiildemény hagyta el az

érmihályfalvi állomást és indult el egy 
maros vásárhelyi kereskedő címére.

Január 9-én állapítják meg
a bírságot _

Ezeknek az adatoknak a birtokában 
kezdte meg Sava CoraéL a nyomozást. 
Az első töredelmes vallomást Szent - 
irányi István raktárnok tette, aki Írás­
beli vallomásával lerántotta a leplet az 
egész szesz,-szervezetről.

Az, érmihályfalvi községháza nagy­
termében hallgatták ki az előállította­
kat. Berkovits Bélát, Danzinger Lajost, 
Weisz Lajos, Fiseh Sándort, Carabea 
áilómásfőnököt. Budai raktárnokot. 
Fóliák kocsi felirót, Stefanescu vámfő­
nököt, Valsky taxatort és még egy vám 
tisztviselőt. Az előállítottak az eléjük 
tárt bizonyítékok súlya alatt beismerő 
vallomást tettek, csak a vámfőnök és 
állomásfőnök tagadtak, ezeknek viszont 
a többiek mondták szemükbe azt, hogy 
részt vettek a csempészésben. Faladé 
zilahi vezetőügyész a helyszínen hall­
gatta ki a tetteseket, akiket azután sza­
badlábra helyztek. Tűzzel az ér mihál y- 
fnlvi szeszcsempészés nyomozása be­
fejeződött és az érdekeltek január 9-re 
kapták meg az idézőt, amikor is meg 
fogják szabni a vámbírságot.

Inaidon, deceanbei* 23. Lord D" Alber­
tion sajtónyilatkozatban kijelentéseket: 
tett a világgazdasági válságról. A lord, 
aki berlini nagykövet korában nagy 
szolgálatot tett a világbéke ügyének, 
amennyiben elősegítette B viand és 
Stresemann közeledését, hangoztatta az 
uj sí ig irók előtt, hogy a mostani válsá­
got politika idézte elő s nem a gazda­
sági életet rendszerint irányi tó okok. A

termelés és fogyasztás közötti egyen 
súly hiánya vezetett váratlan árzuha­
násokhoz, termelési és fizetési válság­
hoz. A lord szerint a vezető nagyhatal­
maknak össze kellene fogniok és a nagy 
jegybankok megegyezése utján, egy hó­
nap leforgása alatt enyhíteni lehetne a 
gazdasági világválságot és utána álta­
lános javulás következhetnék he.

A törvényszék újra elhalasztotta 
a besztercei zsidóverés 
tárgyalását

Január 23-án újra tárgyalfa a törvéhvssék 
ax egymillió lejes kártérítési pert

Cin] Kolozsvár, deeemlxr 23. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt újra 
tárgyalás elé került a kolozsvári tör­
vényszéken a besztercei zsidóverés pere, 
amelyről legutóbb az Uj Kelet részle­
tesen beszámolt. Mint ismeretes, a per 
folyamán a naszódi állami líceum 
igazgatója és a naszódi csend őrszázad 
kapitány-parancsnoka 1 millió lejes 
kártérítési pert .indítottak a cikk ivója, 
Zik öli újságíró és a „Bistritzer Allge­
meine Zeitung“ igazgató-tulajdonosa, 
Zikeli Ernest ellen. Az egymilliós kár­
térítést a naszódi tanítóképző intézet 
igazgatója, San du Maro! hi is kérte, ez 
azonban közben meghalt és így az egy­
millió lejes kártérítést most bátyja, dr. 
Manói iu bukaresti ügyvéd követeli, 
mint örökös. A legutóbbi tárgyaláson a

azon a címen, hogy az 
Weisz Helén nem jelen 
láson.

Ma Xantopol ügyvéd, Drágulhieseu 
kapitány és Chibigean iskolaigazgató 
ügyvédje jelentette be, hogy Sanda 
Manói in örökösödése még nincsen tisz­
tázva. A törvény szerint halálozás ese- 

g ázni keli a különböző águ örö­
meket, Sanda Manoliu bátyja pv 

ik a maga nevében nyújtott he 
■ oroKosodiisi igényr, nem pedig hivatalos 
j bizonyitványok utján. Bejelentette a 
I védő hogy hajlandó lemondani San du 
j Manóim és örököseinek képviseletéről 
j és tovább vinni a pert Chibigean és 
I D ragu üresen kapitány ügyében.

Dr. Chilezan védőügyvéd bejelenti, 
részéről haj lan (ló tár­

egyik vádlott, 
meg a tárgya-

elhalasztottaorvén, vszék tárgyalási

I
k<
( ! i ? (.--

3+ 1 lámpás 
S.5o<i lejtői 
4+ 1 lámpás 
IIJSoo lejtől

nagy választék

hangszórókban
Erdély részi Csillárraktár Részv.Társ. 
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Egy hónap alatt segíteni lehetne
a világ gazdasági válságán

D’Albemou, Anglia volt nagykövete kijelentette, hogy a mostani 
gazdasági válságot politika idézte elő

gyalni a pert akkor is, ha Manoliu kép­
viseletéről Xantopol lemond. A bíróság 
ekkor Ítélethozatalra vonult vissza és 
hosszas tárgyalás után hirdette ki Ítéle­
tét. A törvényszék újra elhalasztotta a 
tárgyalást és úgy döntött, hogy azt 
január 23-án ismétli meg, amely napra 
kötelezi a magán vádat, hogy beszerezze 
San du Manoliu örökösének iratait, a 
vádlottakra nézve pedig kötelezőnek 
mondja, hogy az ottani pénzügy igazga­
tóságtól anyagi helyzetükről fel világo­
si tás t adjanak.

Az Erdélyi Zsidó Árva­
gondozó rerdez vényei

Az erdélyi árvagondozónak ez egész 
országra kiterjedő szervezetei az utób 
bi hetekben lelkes munkával hódolnak 
a zsidó árvák intézményeinek és egy­
másra következő rendezvényekkel sze­
reznek újabb alapokat az árvagon­
dozó minél nagyobb méretekben való 
kiépítésére. Vasárnap zajlott le Ma 
rosvásárhelyen az árvagondozó ta- 
noneotthon - avató ünnepélye, ame­
lyen Marosvásárhely zsidóságának 
szine-java részt vett és amely az Er­
délyben működő zsidó tanoncotthonuk 
számát nyolcra szaporította. Délután 
öt órakor ünnepélyes külsőségek kö­
zött nyitotta meg az árvagondozó ün­
nepélyét dr. Lőte Lajos elnök, majd 
(1 ruber Sándor Mizmol sir cimü tem 
plomi éneket énekelte. Dr. Lőwi Fe­
renc főrabbi tartotta meg ezután a ta- 
noncotthon felavató beszédét. Reich 
László gyertyagyújtása után az ének 
kar elénekelte a Moászcurt. majd 
Walter Lilire egy Giszkalay verset 
szavalt. Criinfeld Inna1 Jól sikerült 
magán jelenete után Friedmann Adolf 
szavlt. Grünfeld Imre jól sikerült 
násos vígjáték került színre, sok si­
kerrel. Az árvagondozó központját 
Marosvásárhelyen Schwartz Miksa
f őt i t ká r kép v i sei te.

*

Sza tin áron egy meleg, hangulatos 
estély keretében zajlott le a zsidó ár­
vagondozó szokásos évi ünnepélye. 
Dénes Sándor konferensza után dr. 
Fischer József tartott alkalmi beszé­
det. majd Virág Lajos operaénekes 
énekszámai arattak sikert, Feketéné 
Herman Ella úrnő hegedükoncevtje 
váltott ki osztatlan sikert, majd isixrt 
Virág Lajos énekelt. Feketémé Her­
man Ella hegedüszáma fejezte be az 
estélyt, mely sokáig marad meg a 
szatmári zsidóság emlékezetében.

\ asárnap este nagyszabású kultur- 
estvlyt rendezett a szigeti Árvagon­
dozó a Városi Mozgó nagytermében. 
A kulturestélyt hatalmas érdeklődés 
kisérte és nagy siker jegyében zajlott 
le. A műsor a. román királyi himnusz 
szál vette kezdetét, amelyet a Sómé- 
rek kitűnő énekkara, adott elő, maga 
dr. Barna Fülöp, az Arvagondozó el­
nöke tartott mélyen szántó beszédei 
az Árvagondozó jelentőségéről és az 
íi j vezetőség programjáról. Izsák 
Margit zongaratanárnő Debusi kon­
cert darabokat adott elő hrilliáns já 
tékteejinlkával. Dr. Ligeti Ernő ma 
gasszáruvajásu előadást tartott mely 
ben a zsidóság sajátos szellemi beállí­
tottságát és a zsidó árvagondozás je­
lentőseget fejtegette. Kallós Jolán ez 
alkalommal is nagy sikert, és viharos 
tapsokat aratott énekszóiéival. Bősen 
főid Géza. Ady és Moris Rosen féld
verseket
megrázó

szaval mely aterzesse! e-- 
«‘rővel. Művészi interpretá­

lása őszinte tetszést váltott ki. La- 
Sándor, ez a kitűnő tenorista zsidó 
dallamokkal, inig a Sómér énekkar 
hcber népdalokkal gvönvörködlette a 
közönséget. A nívós kulturestély a 
Ha tik vall akkordjaival nyert befője 
zt‘st. Az estély sikere az Arvagondozó 
vezetőségét és Hirsch Simon főtitkár 
agilitását dicséri.

Sfanioi gödri
raktár

Kvär. Kérjen 
mintát, árlapot

izgalmas eiiü!
Bucuresti-Ba/l 

(Az Uj Kelet ti 
mánv ma a paif 
y kamatellenel 
javaslatot. Eil 
áz elkészítését é-j 
jesztését a korra 
ciója kényszeríti 
nak ugyanis red 
volt, amiatt, ho^j 
volt törvénnyel 
zetet használták] 
tok, különösen <■[ 
szemita frakciói 
földművelő réted 
lenes manifesztá 
kamatuzsora elll 
súlyos zavargást 
geket.

A nyári buk<| 
var gások iirüd 
volt és ezek a jl 
kormányt arra. I 
hozási utón szai| 
dését.

A törvény ja vaj 
intézkedéseket tafl

Az első paragrl 
törvényes kamat) 
több mint öt 
National»- visszlel 

A második pari 
egyezéses kamat 
mint kilenc százai 
itala visszlcszámij 

A harmadik é 
megállapítja, ho< 
törvényes ka ma to 

Az ötödik pan] 
hogy az előre fi 
műm híit hónapol 

A további paraj 
kai szemben a ki 
irányozzák elő:

Két hónaptól e 
büntetés és öttől 
büntetés szórva ír 
hónaptól két évi] 
húsztól százezer 
tét és azokkal szel 
ként űzik az i izsol 
intézeteknél és réí 
törvény felelőssé 
az üzletet megköti 
akik az üzlet mef 
bírtak.

Elkeni 
rcdukl

Bukarest, deeen 
vasárnap délutáni 
tartott éjjel 11-ig.í 

Radaceanu szoij 
íaeobeseu szólalt 
tése k redukciói á r i
hangsúlyozta, hód 
tisztviselőket sujt| 
kisebb fizetéseket 
nagyobb fizetései 
megróni.

Petre Andrei vei 
ti, hogy a pártié 
ismeretével jutnaJ 
törvény ja vasi a t ot

A cionista irodai 
BÖHM

A cionistí
Kivonat

Az emancipáció J 
, A. cionizus és 
A cionizmus előft 

Acht 
Herzl Tíví| 
Eredményt 

Az intézmény 
Herzl 

Herzl

Árj
kapható

KÖNYVí
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is. ha Manoliu kén- 
lemond. A bíróság 

• vonult vissza 
utii hirdette ki \xé]2
ttjra elhalasztotta u 
döntött, hogv

' “**«• ara<v napra
iát, hogy beszerezze 
[»kosenek iratait, ;i 

rH*ti 1 g kőtelezőnek
am pénzügy igazga-
’zet ükről fel \"ilágo

30.jjecember >4 Szerda«, 1930. december 24. VJ KKLHT

'sidó Árva- 
dezvényei

[mdozónak ez egész 
zei-vezetei az utób- 
nunkával hódolnak 
uienyeinek és egy- 
hdezvényekkvl szo­
pok ut az árvagon- 
!' méretek ben való 
[tap zajlott Ív Ma 

árvagondozó ta 
ünnepelve, anie- 

k‘ly zsidóságának 
t <- amely az Er­
dő tanoneotthonok 
borította. Délután 
" külsőségek kié 

• ; "• - ndozó tin- 
ajo- elnök, majd 
tol sir rimü tem- 
v. I) V. Lőwi 11>- 
meg ezután a ta- 
h'*'Zedét. Jí elvit

in az ének- 
‘urt. majd 
!uy verset 
"í sikerült 
sann Adolf 
iól sikerült
re. sok si-
központját 

rtz Miksa
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•ö-g. hangulatos 
'tt le a zsidó ár­
évi ünnepélye, 

cit-n.-za után dr. 
ti alkalmi beszé­
lje-, operaénekes 
-iker*. Eeketéné 

5 eged ü koncertje 
v ma ül ism'd 

Fektdéné Her- 
na fejezte be az 
g marad meg a 
nlékezetéhen.

y s za basu kultu 
-zigeti Árvagon- 
á nagytermében. 
>!• :;i- érdeklődés 
jt gyében zajlott 
királyi hinmusz- 
n 'dyet a Sómé- 
adott elő, maga 
Arvagondozó el­
szánté beszédet 
n tő-égéről és az 
•am járói. Íz sah
iő Debus i kon- 
'-iő brilliáns já- 
Lnefl Ernő ma- 
<• tartott, mely -

- szellemi beálli-
gondozás je- 

K altos .Jolán ez 
ik rt és viharos 
-rolóival, Rosta - 
Jovi- Rosen féld 

\ átérzéssel es 
vészi interpretá-

i '‘ott ki. hn ;
tenorista zsidó 

S óm é r ének ka r 
önvövködtette a
- kulturestély a 
a! nyert befeje­
zz \ rva gondozó
>imon főtitkár

é«ári
raktár

[vár. Kérjen 
lintát, árlapot

|A kormány parlament elé terjesztette a kamatellenes törvényjavaslatot

A törvényes kamatláb nem haladhatja meg 
több mint öt százalékkal a bankrátát

Szigorú börtönbüntetés vár a törvény megszegőire 
izgalmas sitii és után részleteiben is megszavazták a íizelésreflukciérél szóld törvényt

B ucurest i-B u kar est, december 23.
(Az Uj Kelet tudósitójától.) A kor­
mány ma a parlament elé terjesztette 
•i kamatellenes törvényről szóló 
javaslatot. Ennek a javaslatnakEnnek
az elkészítését és parlament 
jesztését a kormánypáit erdélyi frak 
ciója kényszeri tette ki. A kormány­
nak ugyanis rengeteg kellemetlensége 
volt. amiatt, hogy a kamatkérdés nem 

I volt törvénnyel rendezve. Ezt a hely­
zetet használták fel az ellenzéki par­
tok. különösen a lupisták és az anti­
szemita frakciók, hogy izgassanak a 
földművelő rétegek között és kamaté! 
lenes manifesztáció címén, illetőleg a 
kamatuzsora elleni harc ürügye alatt 

I súlyos zavargásokra biztatták a töme­
geket.

A nyári bukovinai antiszemita za­
vargások ürügye is a kamatuzsora 

I volt és ezik a jelenségek késztették a 
kormányt arra, hogy végre törvény­
hozási utón szabályozza a kamat kér­
dését.

A törvényjavaslat a követkézzé uj 
intézkeí!t-seket tartalmazza:

A kamatellenes tőrré))y
rendelkezései

Az első j)aragral"us kimondja, hogy a 
törvényes kamat nem haladhatja túl 

I több mint öt százalékkal a Banca 
Xationala \-isszleszámitolási kamatát. .

A második paragrafus szerint a meg­
egyezéses kamat nem lépheti túl több 
mint ki lene százalékkal a Banca Natio­
nale visszleszámitoiási kamatát.

A harmadik és negyedik paragrafus 
I megállapítja, hogy pereskedés esetén a 
törvényes kamaton felüli összeg semmis.

Az ötödik paragrafus megái lapítja, 
hogy az előre fizetendő kamat maxi­
mum hat hónapos.

A további paragrafusok a kihágások­
ká! -zemhm a következő büntetéseket 
irányozzák elő:

Ke; hónaptól egy évig terjedő I kirí ön 
!>i; >tes és öttől huszezer lejig terjedő 
büntetés szórványos esetekben. Négy 
hónaptól két évig terjedő börtön és 
húsztól százezer lejig terjedő pénzbün­
tetés azokkal szemben, akik mesterség­
ként űzik az 11 /sora kamat szedést. Hitel- 

I intézeteknél és részvénytársaságoknál a 
törvény felelőssé teszi nemcsak azt. aki 

I az üzletet megkötötte, hanem azokat is, 
■kik az ir/let megkötéséről tudomással 
bírtak.

Elkeseredett harc 0 fizetés-
redukció ellen

Bukarest, december 23. A parlament, 
uisurnap délutáni ülése egyfolytában 
tartott éjjel 11-ig.

Radarénnu szocialista beszéde után 
laeobe.seu szólalt fel a tisztviselői fizr- 
jések redukciójáról szóló javaslathoz és 
hangsúlyozta, hogy ez a javaslat a kis­
tisztviselőket sújtja igazságtalanul. A 
kisebb fizetéseket mentesíteni kellene, a 
nagyobb fizetéseket nagyobb adóval 
megróni.

\ Petra Andrea volt nlminiszter kijelen­
ti, hogy a párt fegyelem dacára lelki- 
ismeretével jutna ellenkezésbe*, ha ezt a 
törvényjavaslatot megszavazná.

Havas főleg az oktató testület szem- 
ixmtjaból tartja igazságtalannak a ja­
vaslatot és kéri, hogy a tanítókkal te­
gyenek kivételt.

Poporiéi megvédi jraslatáf 
j Popov ici Mihály pénzügyminiszter 
! szólal fel ezután, hangsúlyozta, hogy 
' sokáig azt hitte, elkerülheti ennek a 
i javaslatnak a beterjesztését, azonban ez 
j nem sikerült és az állami költségvetést 
i enélkül nem lehet egyensúlyozni Az 
I államnak tényleg túlsók a tisztviselője 
j s legalább ötvenezret le kellene közülük 

építeni, azonban tél idején nem lehet az 
embereket a nélkülözéseknek kitenni. A 
kormány mindenesetre foglalkozik a 
tisztviselők leépítésének tervével és 
igyekszik megvalósítani azt a.-.helyzetet, 
hogy kevesebb, de megfelelően javadal­
mazott alkalmazottja legyen az állam­

nak. Az államháztartásnak nem szabad 
deficittel dolgoznia, nem viselhetjük 
azt a szégyent, hogy mindenkinek tar­
tozunk és nem fizetünk.

Ami az oktató testületet illeti, a kor 
many a múlt évben 250 milliót adott 
fizetésük kiegészítésére és a folyó év­
ijén is ennyit szándékozik adni. Az ál­
dozati adó alól azonban nem áll módjá­
ban. egyetlen kategóriát sem kivenni. 
Kéri a törvényjavaslat megszavazását.

Részleteiben■ is megszavazzák 
a javaslatot

A kamara általánosságban megsza­
vazza a javaslatot, majd a. részletes vi­
tára tér át. Az első szakasznál Mezin- 
vescu professzor indítványozza, hogy 
azok a tisztviselői kategóriák, amelyek­
nek fizetése nem éri el a valamely tör 

megállapított mértéket, addig

ne köIdéztessenek az áldozati adó fize­
tésére. mig fizetésüket a vonatkozó tör­
vény alapján nem egészítik ki. Ez az 
indítvány a tanítókra és tanárokra vo­
natkozik, akiknek fizetése az u. n. legea 
armonizarei salariilor szerint lett évek 
kel ezelőtt megállapítva, de ez a törvény 
még nincs teljesen végrehajtva.

A javaslat mellett Iorga, Petre 
Andrei, Hanes szólaltak fel, mire az el­
nök szavazásra tette fel a kérdést. A 
képviselők kéz felemeléssel szavaztak, 
mire Iorga és mások konstatálni kíván­
ták, hogy a többség megszavazta a mó­
dosítást. Nagy zaj keletkezett, majd fel 
állt Popovici pénzügyminiszter és ki­
jelentette, hogy amennyiben a módosí­
tást a kamara elfogadja, úgy azonnal 
levonja a konzekvenciákat és lemond. 
Az indítványtevők erre visszavonták 
javaslatukat,

A kamara végül részleteiben is meg­
szavazta a törvényjavaslatot, a maga­
sabb kategóriák fizetési redukcióját, a. 
következőkép módosítva:

! ( Húszezertől harminc-ezerig a levonás 
2<‘! százalék, harmincezertől ötvenezerig 

! a levonás 25 százalék, ötvenezertől száz- 
1 ezerig a levonás 30 százalék, százezer- 
I tői kétszázezerig a levonás 50 százalék,
! és kétszázezertől ötszázezerig a levonás 

00 százalék.

Mironescu, Hamu es Tilulescu a Riviérán fognak 
konferenciát tartani Románia kül- és bel­
politikai problémáiról

Tilulescu és Mironescu résztvesznek 
Centben a gazdasági bizottság ülésén

fi it c a rest i-fí a /rarest, december 23. 
(Az Ej Kelet tudósítójától.) Miro­
nescu miniszterelnök december 26-án 
elhagyja az országot. A minisztere! 
nők Becsbe utazik, ahol egy napig 
Maniu vendége lesz. Innen Párizsba 
megy Mironescu, majd 11 francia Ki­
vi érára utazik, egy-két heti pihenésre. 
Itt íog találkozni a miniszterelnök 
Maniu (iyulával és Tituleseuval. A 
barom államférfin fontos megbeszélé­

seket log folytatni egymással, amely-, 
; nek során megvitatásra kerülnek Ro-" 
I mánia összes aktuális kül- és helped 1- 
! ti kai problémái. A rividra i randevút, 
i politikai körökben élénken kommen- 
i talják és ahhoz messzemenő kombiná- 
I etókat tűznek. Mironescu külföldi in­
jából mindenesetre azt a következte 
lést vonják le. hogy a jelenlegi kor­
mány élete két-három hónapra bizto­

( sitottnak látszik.
Titulescu a Riviéráról Oefbe uta­

zik és résztvesz a. Népszövetség gaz 
dasági bizottságának ülésén. A londo­
ni követ be fogja mutatni ez elhalom 
hí cd Európa gazdasági és pénzügyi 
újjászervezésével kapcsolatosan kidol­
gozott tervét. A gazdasági bizottság 
ülésén részt fog venni Mironescu mi­
niszterelnök is.

Az ellenzéki partok fölényes győzelmet arattak 
az antiszemitákkal szemben a budapesti községi választásokon

A budapesti községi választások végső eredményei
’ Budapest, december 23. A községi 

választásokon este kilencig mintegy 250 
j ezer szavazó járult az urnákhoz és adta 
j le szavazatát. Ebben az idő tájban még 
I minden szavazókörzetben tömegek vá- 
I i-akoztak arra, hogy leadhassák szava- 
: zajaikat, A zárórát este tíz órában álla- 
1 i jí tóttá k meg. A szavazásban való rész­

véted túlhaladja a 75 százalékot. A sza­
vazatok összes zám Iá I ása körleten kint 
egész éjjelen át folyik. Újabb jelenté­
sek szerint a lefolytatott törvényható­

sági választások után a községi kép­
viselőtestületben a 150 mandátum pár­
tok közötti végleges elosztása a követ­
kező : keresztény községi párt, Wolff 
pártja 4(5, szociáldemokraták 37. szabad 
elvű párt, Rassay pártja 14, egységes 
községi és polgári párt 21. demokraták 
Ki, keresztény ellenzék, Friedrich 
pártja 10, egyesült nemzeti párt és 
1 routharcosok 5, Hűvös és Bohn-párt 
1. A több mint 290 ezer választó közül 
264 ezer 200 adta le szavazatát, ami
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Ára: 120 lej
kapható az uj kelet 

könyvosztalyaban

Százmillió lejes mezőgazdasági kölcsönt 
kap a Nagyszebeni Általános 
Takarékpénztár

Cluj-Kolozsrár, december 23. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az erdélyi 
szász nép gazdasági szervezettségére 
jellemző, hogy mig a kormány évek 
óta tárgyal eredménytelenül különbö­
ző külföldi pénzcsopoiiokka 1 egy me­
zőgazdasági hitel folyósítása ügyében, 
addig a szászok vezető pénzintézeté­
nek sikerült igen kedvező feltételek 
mellett tekintélyes összegéi mezőgaz­
dasági kölcsönt szereznie a külföldi 
piacon. Erről a feltünéstkeltfí közgaz­
dasági eseményről a következőket je­
lentik Nagy szókénből:

A Nagyszebeni Általános Takarék - 
t pénztár külföldi összeköttetéseinek se- 
1 gitségével hosszabb ideje tárgya 1 egy­

ből land pénzcsoporttal h ossza bblejá- 
ratu mezőgazdasági kölcsönről. A tár­
gyalások ma már odáig értek, hogy a 
kölcsön pertektuálása küszöbön van. 
A kö lesön szerződés terve szerint a 
holland pénzcsoport mintegy százmil­
lió lej amortizációs kölcsönt ad, mely­
nek a. parasztok közötti szétosztásáról 
ENagyszebeni Általános Takarékpénz 
tár gondoskodik, amely bizonyos ga­
ranciákat is magára vállal. A kölcsön 
15 évi lejáratú.

A telekkönyvi leg biztosított köl­
csönt az adósok 14 százalékos annuitá­
sokkal kell törlesszék a. 15 év alatt. A 
14 százalékos évi részletből 9 százalék 
a külföldi hitelezőket megillető tiszta

9U. < százalékos szavazásban! részvétel­
nek felel meg. Ebből kapott a kerasz- 
teny községi párt 73 ezer, a szociál­
demokraták i 2 ezer 500. az egységes 
községi párt 37 ezer 800. Bassay pártja 
29 ezer. a demokraták 27 ezer 600, 
f riedrich pártja 17 ezer 900. az egye­
sült nemzeti párt és frontharcosok 8600. 
a Hűvös— Bohn-esoport 2000 és a kis 
polgárok pártja mandátum szerzés nél- 
kl 500 szavazatot.

kamat, két százalék a kezelési költség 
a Nagyszebeni Takarékpénztár ga­

ranciaköltsége, három százalék pedig 
az évi amortizáció. A reális kamatláb 
tehát, amit a mezőgazda e kölcsönért 
visel 11 százalék. A kölcsönöket a 
bank a. szász falusi szövetkezetek, az 
úgynevezett „Reiffeisen“ utján oszt­
ja szét a parasztok között.

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes

petroleumfermÉheh részere "•
Autó-benzin, petróleum, motorin, óla • 

jók, autógumik, alkatrészek az

AURORA PETROLIFEttA
Cluj, Calea Regele Ferdinaud 62

Telefon 855

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Felhívás Erdély és Bánát zsidó­
ságához a népszámlálás ügyében

Zsidó Testvérek!
A küszöbön álló népszámlálás nagy 

horderejű eseménye lesz az ország 
egész lakosságának.

Á megbízható stasztika a modern 
áüamélet és közigazgatás legnélkiilöz- 
hetetlenebb előfeltétele. Ezért minden 
.iÜampoIgámak egyénileg is érdeke, 
hogy pontos és elfogulatlan számada­
tok tükröztessék vissza az ország iga­
zi helyzetét. De még fokozottabb mér­
tékben érdeke ez az itt élő népkisebb­
ségeknek, akiknek számára a készülő 
statisztika jogok, vagy jogfosztások 
forrásává válhat. Éppen ezért minden 
kisebbségi polgárnak elsőrangú köte­
lessége őrködni azon, hogy a népszám 
kílási ivek pontosan és az igazságnak 
megfelelően töltessenek ki.

Az erdélyi és bánáti zsidóság jövő­
je szempontjából egyenesen létkérdés 
a népszámlálási ivek helyes kitöltése. 
Hisz egyedül a zsidó kisebbség az, 
amelynek nemzeti hovatartozását a 
múltban vitássá tették és még ma. is 
vitássá teszik. Nagyon sokan vannak, 
nemcsak többségi, de kisebbségi rész­
ről is, akik a zsidó lakosság számában 
rejlő erőt a magukénak szeretnék te­
kinteni s ezért a mostani népszámlá­
lás az erdélyi és bánáti zsidóság szá­
mára egyúttal vallomástétel is kell 
legyen amellett, bogy mint önálló né­
pi kisebbség igényt formál mindazon 
Jogokra, amelyek a népi kisebbsége­
ket a békeszerződések és az ország ter­

ényei alapján megilletik.
Az ezévi december 30-án megejten­

dő népszámlálás eredményétől függ 
az, hogy milyen mértékben fogjuk 
Tudni biztosítani a magunk számára 
ezeket a jogokat. Ettől függ, hogy kö­
vetelhetünk-e zsidó iskolát az állam­
tól és mennyit, hogy iskoláink, hitköz­
ségeink, diákmenzáink kapjanak-e 
segélyt és mennyit, hogy az állam, a. 
megye és a község ügyeinek igazgatá­
sában a zsidóság igényt tarthat-e 
részvételre és milyen arányban stb.

Ez a népszámlálás egyúttal népsza­
vazás is, amelyen az ország különbö­
ző nemzetiségű lakosai hitet, tesznek 
népi hovatartozandóságuk mellett. 
Minden elkallódott szavazat a zsidó 
Kisebbségi jogok esélyeit gyöngíti.

A népszámlálási iv összes rubrikái 
konkrét kérdésekre kémek feleletet, 
amelyeknek megválaszolása nem ké­
pezi egyéni mérlegelés tárgyás. Egyet 
!en rovat van, amelynek mikénti ki­
töltése mindenkinek szabad elhatáro­
zási joga. Ez a nemzetiségi rubrika. 

Minden zsidónak népe és önmaga 
iránti kötelessége, hogy a nemze­
tiségi rovatban zsidónak vallja 

magéit.
Aki ebben a rovatban mást

nemcsak az objektiv igazság ellen vét ( a zsidó népi lét biztos alapját
de meggyöngül a zsidó egyéni és kői- í Cluj, 1930 december 7.
lektiv jogokért folyó küzdelem front- ; . T, ,,, ... •,. v c. - . ■

J.5 Erdélyi Zsidó A emzeti Szövetségját
Zsidó Testvérek!

Legyetek résen és gondoljatok jö­
vőtökre! A népszámlálás alkalmával 
tegyetek hitet zsidó voltotok mellett, 
mert egyedül ezzel teremthetitek meg

puli Uhui biz ottsága
!JÁMBOR FERENC 

főtitkár.
Dr. FISCHER JÓZSEF 

elnök/*

Zola villáját özvegyének kíván­
ságára gyermekkórházzá 
alakították át

A medáni kúrián a környékbeli falvak beteg gyermekeit ápolják

ív lie, íz

Háziasszonyoknak
1 Erdélyi szakácskönyv, irta egy székely 

asszony
1 Háztartási könyv 931-re 
50 drb. papírszalvétád 
8 méter szekrénycsipke 
5 iv álványpapir 
I csomag fehér toelettpapir

133’— Lei
Vidékre utánvéttel, vagy előrefizetve 

portómentesen küldi

LEPAGE, Cluj-Kvär

:l

Párizs, december 23. (Az Uj Kelet 
tud.) A Pantheonban a vasajtaju kripta 
mögött elfakult szalagok bevernek a 
nagy iró koporsóját takaró szürke kö­
vön és Zola szobrain is elhervadt koszo­
rúk jelzik az utókor megemlékezését. 
Mindez azonban nem hatja meg az em­
bert és nem ébreszti fel a naturalizmus 
irodalmi apostolának, az emberi jogok 
és igazság nagy harcosának az emlékéi. 
Zola nem a Patheon kriptájában és a 
szobrokban él tovább, hanem ott, ahol 
egész életét végigküzdötte: a módúni kú­
rián.

! A Szajna partján fekszik az épület 
i amelynek szobáiban még mindig ott le­

beg nagy iró emléke. A földszinten
na;ry szalonban szii ics abi:iktáblákon át
yil ágit a napfény a sáriokban pedig
óri ási kandalló áll. Kis faágyak a falak
lilO11 ott, két hosszti. 1nagyon alacsonyy a sz­
tál.. kis karosszék* ■kiet "1 körűsköriil, ín ind-
ez úgy hat, min tli a egy kisvárosd f.a-
nát:snak volna a 11!liniatür tanácsicrme.
Itt most a kétévi kis gycrmekok 1 ak­
na)a akik komolyau1, esem!csen. I ármi*
női KÜ1 járkálnák *is rózsasziinti kötőnvké-

» I

| jükben barátságosan köszöntik „az ide- 
j gént, aki eljön ide, hogy Zola emlékének 
I áldozzon. Az első emeleten van a dolgo­

zószoba, ahol az ürökéletü regények 
nagy része készült. Az asztal az ablak 
mellett áll. Az ablakból a park fái lát­
szanak. amelyek előtt nyugodtan, csen­
desen folyik a Szajna. És a szobában 
körben apró ágyacskák; itt a két hóna­
pos kis gyermekek fekiisznek. Soványak, 
sápadtak, betegek. Az ágyfejnél a gyer­
mekek neve alatt számok mutatják, 
hogy milyen nagyon, nagyon pici a sú­
lyúk ezeknek a beteg apróságoknak. És 
láztábla illusztrálja az arcukon is kiütő 
f orróságot.

Ebben a villában, amelyet Zola egyik 
regényének jövedelméből vásárolt, a kör 
nyékbeli falvak szegény, beteg gyerme­
keit ápolják. A házat az iró özvegyének 
kívánságára gyermekkórházzá alakítot­
ták át, hogy ezzel is áldozhasson nagy 
férje emlékének. A párizsi fertő, a vidéki 
iszákosság gyümölcsei itt jutnak friss le­
vegőhöz, szerétéihez, gondozáshoz. A há­
zon zománc tábla hirdeti uj rendelteté­
sét : „Assistance Puplique, Fondatiou 
Zola“. Közsegély, Zola-alapitvány.

A folyosókon szürkeruhás, bekötötí- 
fejü ápolónők járnak és síró apróságokat 
dajkálnak a karjukon.

A médani gyermekkórház a legmél­
tóbb szobra Zolának...

Már a szófiai lapok is a Liapcsev-kor- 
mány közeli bukásáról írnak

Valószínűleg egy Halinow-kabinet 
vezeti le a tavaszi választásokat

MEGNYÍLT TEMESVÁRON
az uj

JÓZSEFVÁROSI 
ORTODOX HPD ÉTTEREPI
Elsőrendű házikoszt házon belül és kívül 

Olcsó abonoma
Vállaljuk: esküvők és bankettek ren­
dezését. Utazóknak 10 engedmény!!! 
Olcsó árak! Kifogástalan kiszolgálás!

TEMESVÁR-JÓZSEF VÁROS 
Str. Berthelot (volt Kossuth L. u.) 14. 

I. emelet, 5. ajtó.

Szófia, december 23. Azok a hírek, 
amelyek a Ljapcsev-kormány közeli 
lemondásáról szólnak, ugylátszik, közel 
járnak az igazsághoz. Már a szófiai 
sajtóban is jelennek meg olyan hírek, 
amelyek a Ljapcsev-kormány közeli bu­
kásáról írnak, bár ezek a hírek még 
mindig nem öltöttek konkrét formát. 
Az utóbbi napokban a bolgár földmű­
velésügyi miniszter, valamint Bakar 
csiev hadügyminiszter tettek olyan ki 
jelentéseket, amelyek a Ljapcsev-kor­
mány visszavonulására engedtek követ 
keztetni.

Kétségtelen, hogy Bulgária ismét 
igen fontos elhatározások előtt áll, mert 
a tavasszal a bolgár törvények szerint 
meg kell tartani a választásokat és Bo­
ris király nagyon szeretné, ha a válasz­
tásokat már nem a Ljapcsev-kormány, 
hanem esetleg egy Maiinov-kabinet Írná 
ki. A legutóbbi községi és a tartományi 
választások arra mutatnak, hogy Ljap- 
esev már nem bírja a bolgár nép bizal­
mát és nehogy a földművespárt szerez­
zen a kormánnyal szemben többséget,

most a bolgár politika vezetői azt szeret 
nék, ha a király a nagytekintélyű és 
népszerű Malinovra bízná az uj kor­
mány megalakítását.

Bulgáriában egyébként szintén igen 
súlyos a gazdasági válság és a föld mii- 
vesosztály minden bajáért a kormányt 
teszi felelőssé. A Szófiában élő külföldi 
diplomáciai képviseletek azonkívül na­
ponta követelik a bolgár kormánytól, 
hogy végre teremtsen rendet a macedón 
komitáesik között, sőt egy nagyhata­
lom szinte ultimátumszerű felszólalásá­
ban követelte a macedón bandák véres 
garázdálkodásainak megtorlását, amire 
a bolgár kormány mindig csak kitérő 
választ adott. Mindezek a körülmények 
arra kényszerítik a bolgár uralkodót, 
hogy egy másik politikai csoportnak 
engedje át a politikai hatalmat és ha a 
földmüvespártot nem akarja kormány­
ra juttatni, kénytelen lesz Malinovval 
próbálkozni, akinek a személye a nagy­
hatalmak szemében is nagyobb garan 
ciát jelent, mint a mostani, a macedón 
komitácsik kegyelméből élő kormány.

Egymásnak ellentmondó szen­
zációs eseményeket jósolnak
193‘8-re a világ jós-fenoménjei

Párizs tüzkafasztrófát éí át, feltalálják a rák szérumát, egv uj 
Röntgen lép fel Németországban, feltalálják a mügyémántof, 
Romániában pedig nagj^ gazdasági összeomlás lesz

Párizs, december 23. Közeledik az év 
vége és ez a jósok évadja. Világszerte 
nyüzsögni kezdenek a jövendőmondók, 
a telepatikus vizionarius és hipnotikus 
„fenomének.“ Abel, a hires párizsi 
asztrológus ezúttal a technika terüle­
tén jósolgat. Azt mondja, hogy a fran­
cia föl találók nagy dicsőséget szerez­
nek nemzetüknek az elkövetkező észtén

• dobén. Megoldják végleg 
szerű repülőgépet, amely

a helikopter- 
merőlegesen,

neiyből tud felemelkedni és ugyanúgy 
tud lesz;)Ibii. Ez lesz a légi taxi, a nagy 
városok légi közlekedésének eszköze. Az 
amerikaiak, Ábel szerint, azt fogják ki­
találni, hogyan lehet a napsugarakból 
közvetlenül villamosságot csinálni? A 
találmány titkát féltékenyen őrizni

j fogják, hogy megtarthassák annak ki- 
i számi ihatatlan lehetőségeit az Egye-1 
! sült Államok számára. De egy német 

ipari kém ellopja majd a találmányt 
és Európába hozza. Abel nem marad 
adós a politikai jóslatokkal sem: erőn. 
szövetséget jósol Franciaország és Né­
metország között — Oroszország ellen.

Az optimista Ábellel szemben igen 
sötéten látja a közel jövendőt Madame 
Freya. a párizsi jósnő. Megjósolja, 
hogy Párizs olyan katasztrófát fog át­
élni, amely hosszú időre gyászba bo­
rítja egész Franciaországot. Színház- 
égés lesz ez a szeren esetlenség, száz 
meg száz halálos áldozattal. A bánya­
katasztrófák sora. amely megkezdődött 
már ebben az esztendőben folytatódni 
fog, különösen Németországiján.

Violet, a másik fenomén, aki ugyan 
csak Párizsban él, a. spanyol járvány­
hoz hasonló szörnyű kórságot jósol. Az 
orvosok tehetetlenül állanak majd a 
titokzatos u j járvánnyal szemben, 
amely ezerszámra szedi majd áldoza­
tait. Végre a Pasteur-intézet orvosai 
találják majd meg az uj betegség kór 
okozóját és ellenszerét. Akik nagyon 
megijednek Violet jóslásától, azokat 
megnyugtatja az ismert amerikai csil­
lagász és jós: Léé, Ö azt mondja, hogy 
az 1931 -es évben különösen egészség­
ügyi téren lesznek jelentős felfedezé­
sek. A rákbetegség kutatóinak sikerül 
végleg megállapítania a rák okozóját. 
Még az év vége élőt meg fogja találni 
egy londoni szerológus a rák csalha­
tatlan gyógyszerét. Technikai téren 
Lee szerint az amerikaiaktól és néme­
tektől lehet, óriási eredményeket várni. 
Egy kisebb német egyetemen uj Rönt­
gen fog fellépni, aki uj sugarakat talál 
fel, amelyek sok-százszorosán fölülmúl­
ják a Röntgen-sugarak hatását. 1931- 
hen fölfedezik az utolsó ismeretlen 
kémiai elemet is. Egy amerikai fedezi 
fel.

A gyémántkereskedők azonban resz­
kessenek attól, amit Lee jósol! India 
bau egy kutatónak sikerülni fog szenet 
kristályosítani és mesterséges gyémán­
tot fog előállítani ennek következtében.
A mesterséges gyémántokat minden 
sziliben elő fogják tudni állítani. Ezek 
a kövek azonban nem lesznek mikrosz­
kopikusan kicsinyek, hanem nagy da­
rabok és a gyémánt ára kát katasztrófa 
Iisan le fogják nyomni. Az amerikai 
gazdasági élet egyébként meg fogja 
csodálni 1931-ben egy világbankház 
további szédületes emelkedését. Lee 
kőnkurreuse, Whiteeomb, két európai 
államfő halálát jósolja 1931-1 jen és két 
fekete napot a newyorki tőzsdén: az 
egyiket márciusra, a másikat szeptem­
berre. Egyébként Whiteeomb ugyan­
csak szörnyű katasztrófát jósol Francia 
országban, úgy mint Madame Fcyra. 
A továbbiakban nagyobb gazdasági le­
romlást jósol Oroszország és Románia 
számára a következő esztendőben. Ro­
mániában a lej nagyobbárányu esése 
következtében számos nagyvállalat­
ba nk, gyár és kereskedőség fog össze- 
omlani. Ezzel szemben Jugoszláviában 
és Bulgáriában, valamint az év vége 
felé Magyarországon. Ausztriában és 
Angliában lényegesen javulni fog a 
gazdasági helyzet.

Szerda, 7.9,w|

— Hirdetéseket, előfizetéseket az Üj
Kelet részére felvesz és reklamációkat 
elintéz: Blum Zsigmond Oradea, Strada 
Rimanóczy 4., I. emelet.

— A newyorki gabonatőzsdéken nem 
emelkedett a búza ára. Newyorkból je­
lentik: A gabonatőzsdéken a búza ára 
nem emelkedett, de kisebb drágulást 
értek el a zab, a rozs és a tengeri. Otta­
wai jelentések szerint Kanadában akció 

, indult meg abban az irányban, hogy a 
; fogyasztásnak megfelelő mértékben 
j csökkentsék a termelést. Az eladási köz 
; pontot egyelőre Kanadában nem oszlat 
j Jak fel, mert attól tartanak, hogy ngy- 
I szólván minden árért piacra dobnák a 
I felhalmozott gabonakészleteket.

A népszövetségi főtitkárság közzé­
tette a januári tanácsülés napirendjét.
Géni bő) jelentik: A népszövetségi fótit- 

. kórság ma közzétette a januári tanácsi 
ülésszak napirendjét. A Curtius német 
birodalmi külügyminiszter elnöklete 

! alatt összeülő tanácsi ülésszak főbb- 
programpontjai : a leszerelést előkészít® 
bizottság jelentése alapján a világkor- 
lerencia időpontjának megállapítása, a 
Saar-bizottság uj tagjainak megválasz- 
tesa. A lengyel-litván konfliktus ügy^ 
a nemet kormány két panaszirata feletti 
vita a lengyelfelsősziléziai választások 
idején a német kisebbségekhez tartozók 
eilen elkövetett atrocitások ügyében é* 
meg más kisebbségi sérelmek.

UJ Kelet 
bánsági 

Főszerkeszt 
Felelős szeri 

BukareJ 
Hátszegi 

Cikkeink után] 
megjelölés

— Borult idői
ről jelentik: A 
járásprognózis d 
időjárás várki 
és lényegtelen 
A hőmérséklet! 
fok Celsius vo|

— Kelet Nép] 
a Kelet Népe n] 
mában, elsőran 
nak olcsó kiad;] 
fizetési ára: eg. 
negyedévre 120 
re már a napd 
Kelet Népe ki] 
fizetések minél] 
folyóirathoz nítj 
nálásával.

— A Franck 
felfügggesztettd
Renaist, a Fraj 
tóját, akiről 
tűsben állott azi 
gesztették állás 
folytatnak ellej

— Egy festői 
wald német ml 
bájába és riasi 
niszterre. Bérli! 
Schaeffer festői 
hatolt a munka 
miniszter elősl 
tisztviselőket ff 
fogta revolver* 
minisztériumi 
lefogták. Ki der \ 
tópisztoly volt 
merényletet ellj 
kalmával zavar! 
hangotatta, hí 
megbüntetésévé 
lehetne enyhíti 
Ezt akarja a mj 
lani, de előbb 
ráijeszt.

— A Mizracl 
lye. Kolozsvár 
deklődése előzi i 
által f. hó 27-f 
kilenc órai kézi 
kibővített disztí 
soros estjét. Az] 
ra igazán nivó| 
zsidó programé 
beszédet B. Ka| 
sen ismert ciouL 
rül első alkalmi 
Imrének „Gábq 
felvonásos tréfl 
nak egyfelvonáj 
gu bájos gvermi 
közvetlenséggel] 
konferánsza, 
népdalai. Wald] 
Bergfeld Izsó 
szavalat, egy ér 
jelenetek teszi lj 
sorát.

— Sűrű köd 
La Manche csa] 
tik: A La Man| 
angliai déli és 
köd akadályozz! 
torkolat előtt 1 
ködben. Mindkei 
vontatni.

— A kőim
lozsvári ren 
ma megjelc 
Hcca 56. szá 
né ismereti* 
test, aki sze 
65 darab 5, 
ezüstpénzt ‘2 
ellopott. A 
ezüstöt vaóí 
kai ismerős 
mása volt 
Pénzt tart * 
rényben orz 
nyomozást a 
A 830. sz. a 
nostori utón 
nát, aki Kol 
nél teljesít s 
kerülésekkel 
mtták. Az ; 
zsefet letart



\)30. december 34,

la rí hassák amiak ki- 
dietöségeit az Egye- 
uára. l)o egy német 

majd a találmányt 
a. Aliéi nem an a rád 
slatokkal sem: erős. 

Franciaország és Né- 
- Oroszország ellen, 
ilxdlel szemben igen 
fel jövendőt Madame 

jósnő. Megjósolja, 
katasztrófát fog út- 
időre gyászba bo- 

liaországot. SzinJiáz- 
teren esetlenség, száz 
áldozattal. A bánya-
amely megkezdődött 
tendőiien folytatódni 
[met országban.
[fenomén, aki ugyan 

a spanyoljárvány- 
ru kórságot jósol. Az 
ül állanak majd a 

|rván nyal szemben.
szedi majd áldoza- 

Lsteur-intézet orvosai 
az uj lietegség kór 

keret. Akik nagyon 
■ jóslásától, azokat 
smert amerikai esil- 
Ö azt mondja, hogy 
ii I öi lösen egészség- 
jelentős fel fedező* 
kutatóinak sikerül 

hnia a rák okozóját, 
löt meg fogja találni 
Hógus a rák csalha- 

Techuikai téren 
rrikaiaktől és neme- 
[eredményeket várni.

'gyetemen uj Rönt- 
ki uj sugarakat talál 
ázs/oro>an fölülmúl­
ja vak hatását." 1931- 

v, tol só ismeretlen 
így amerikai fedezi

edök azonban resz- 
t Lee jósol! India 
sikerülni fog szenet 
teste vséges gyúrná fi­
nn ek következtében, 
émán tokát minden 
tudni állitani. Ezek 
'in lesznek mikrosz- 
<. hanem nagy da­
lárakat halasztrofá 
mmi. Az amerikai' 
ebként meg fogja, 
egy világbankház 
emelkedését. Lee 

eeomb. két európai 
>1 ja 1931-ben és két. 
yorki tőzsdén: az, 
a másikat szeptem- 
Whiteeoml) ugyan- 
t ró fát jósol Francia 
nt Madame Feyra- 
lyobb gazdasági íe- 
trszág és Románia 
ö esztendőben. Eo- 
íyobbarányu esése 
mos nagyvállalat 
skedóség fog össze- 
1 >en .1 u goszláviában 
3.1amint az év vége 
i;. Ausztriában és 
suti javulni fog a

dőfizetéseket az Uj
*z és reklamációkat

hond Oradea, Strada 
lelet.

ion a tőzsdéken nem 
•a. Newyorkból je 
■léken a búza ára 
kisebb drágulást 
és a tengeri. Otta 
Kanadában akció 
irányban, hogy a 

felelő mértékben 
■st. Az eladási köz 
fiában nem ősz lat- 
rtanak. hogy ugy- 

piacra dobnák a 
őszieteket.
főtitkárság közzé

'siilés napirendjét.
léjiszövetségi fótit- 
a januári tanácsi 
A Curtins német 

miszter elnöklete 
•si ülésszak főbb 
szerelést e’őkéfczitú 
apján a világkon-
< megáliapitása, A 
ja inak mcgválasz- 
n konfliktus üg>T
panasziratafeletti
iléziai választások 
iségekhez tartozók 
itások ügyében eS 
sérelmek.

Szerda, 1930. december 24.
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Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidósság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

,s_:-iflBHI I
— Borult időjárás várható. Budapest­

ről jelentik: A meteorológiai intézet idő 
járásprognózisa szerint jobbára borult 
idő j á rá s vá rliató csa p a dé k ha j la m ma 1 
vs lényegtelen hőmérséklet változással. 
A hőmérséklet Budapesten ma délben 0 
fok Celsius volt.

Kelet Népe. Szabó Imre folyóirata, 
a Kelet Népe ma jelent meg előkelő for­
mában, elsőrangú tartalommal. A lap­
nak olcsó kiadása is van, amelynek elő­
fizetési ara: egy évre 450 lej félévre 230, 
negyedévre 120 lej. Az első szám vidék­
re már a napokban ki lesz küldve. A 
Kelet Népe kiadóhivatala kéri az elő­
fizetések minél előbb való beküldését a 
folyóirathoz mellékelt utalvány felhasz­
nálásával.

A Francia Bank egyik igazgatóját 
felfügggesztették. Párizsból jelentik: 
Benaist. a Francia Bank egyik igazga­
tóját. akiről kiderült, hogy összekötte­
tésben állott az Oustric-bankkal, felfüg­
gesztettek állásától és fegyelmi eljárást 
folytatnak ellene.

Egy festőművész behatolt a Steger- 
wald német munkaügyi miniszter szo­
bájába és riasztópisztolyt fogott a mi­
niszterre. Berlinből jelentik: Christian 
Schaeffer festő tegnap erőszakosan be­
hatolt a munkaügyi minisztériumban a 
miniszter előszobájába és az ellenálló 
tisztviselőket félrelökve, Stegerwaldra 
fogta revolverét. A közben előresiető 
minisztériumi tisztviselők a merénylőt 
lefogták. Kiderült, hogy fegyvere riasz­
tópisztoly volt s valójában nem is akart 
merényletet elkövetni. Kihallgatása al­
kalmával zavaros válaszokat adott s azt 
hangotatta, hogy az álláshalmozók 
megbüntetésével és állásaik elvételével 
lehetne enyhíteni a munkanélküliségen. 
Ezt akarja a miniszter figyelmébe aján­
lani, de előbb az volt a szándéka, hogy 
ráijeszt.

A Mizrachi ifjúság műsoros esté­
lye. Kolozsvár zsidóságának élénk ér­
deklődése előzi meg a Miraelii ifjúság 
által f. hó 27-én, szombaton este fél- 
kilenc órai kezdettel a kát. gimnázium 
kibővített dísztermében rendezendő mii- 
soros estjét. Az ifjúság erre az alkalom­
ra igazán nívós és minden tekintetben 
zsidó programot állított össze. Ünnepi 
beszédet B. Karpin. (Berlin) az előnyö­
sen ismert cionista szónok tart. Most ke­
rül első alkalommal bemutatásra Szabó 
Imrének „Gábort ünnepük“ cimii egy- 
fel vonó sós tréfája. Giszkalay János­
nak egyíelvonásos színmüvét egy 30 ta­
gú bá jos gyermekkórus adja elő hatásos 
közvetlenséggel. Izrael Hurik szellemes 
koníeránsza. Rabetz főkántor zsargon 
népdalai. Wald Hermann hegediiszámai, 
Bergfeld Izsó monológja, énekszámok, 
szavalat, egy érdekes ehaluctánc és apró 
jelenetek teszik élvezetessé az est mű­
sorát.

Süni köd akadályozza a hajózást a 
La Manche csatornán. Londonból jelen­
tik: A La Manche csatorna felett és az 
angliai déli és keleti partvidéken sűrű 
Löd akadályozza a hajózást. A Themse 
torkolat előtt két hajó összeütközött a 
ködben. Mindkét hajót sikerült kikötőbe 
vontatni.

A kolozsvári rendőrség hirei. A ko­
lozsvári rendőrség bűnügyi osztályánál 
m;1 megjelent Rend Samu né Csertörő 
ueea 56. szám alatti lakos. Rend Samu- 

ismeretlen tettes ellen tett feljelen­
tést. aki szekrényében őrzött kazettából 
65 darab 5, 2 és 1 koronás régi magyar 
ezüst pénzt 200 magyar korona értékben 
ellopott. A mintegy 8000 lejt képviselő 
ezüstöt vaósziniileg a helyi viszonyok­
kal ismerős ember vitte el. akinek tudo­
mása volt arról, hogy Rendné ezüst- 
bénzl; tart otthon és tudta, hogy szek­
rényben őrzi. A rendőrség bevezette a 
nyomozást a tettesek kézrekeritésére. — 
'V 830. sz. automobil tegnap este a Mo- 
n?stori utón leütötte Boca Grigore kato- 

aki Kolozsváron a 31-ik tüzérezred- 
nel teljesít szolgálatot. A katonát súlyos 
sérülésekkel a katonai kórházba szálli- 
1°tiák. Az autó soffőrjét, Haering Jó- 

letartózatták.

ÖJ EHLBS

KIS KÖNYVTARA

TARTALMA:
H ,G. Wells: Nagy világtörténete, 

egész vászonkötésben 1930 
Genius kis lexikona, 800 oldal 1931 
Móra Ferenc: Ének a búzamezők­

ről, 2 kötet
Szabó Dezső: Elsodort falu, 3 kötet

Markovits: Szibériai garnizon, 2 k. 
Makkal: Ördőgszekér, 2 kötet 
Paleologue: A cár országa, 3 kötet 
Zweig: Amok, 2 kötet 
Thomas Mann: Buddenbrook ház, 

2 kötet.

A Í9 kötet ára csak:

1200 lel
Kapható az U j KELET könyvosztál/ában-íl

— Frank Zsigmond dési divatáruke­
reskedő kényszeregyezséget kért. A gaz­
dasági válság Dés városának egyik 
húsz év óta fennálló szolidan vezetett 
és jól megalapozott cégét kényszeri tette 

. kapitulációra. Frank Zsigmond uridivat 
és konfekciós kereskedő kényszeregyez- 

l séget volt kénytelen kérni. A törvény- 
. szék jóváhagyta a kérést, A Frank-cég 
passzívája kétmillió, aktívái pedig egy­
millió 400 ezer lejt tesznek ki. A hitele­
zőket január 10-re hívták egybe.

— Lemondott a török pénzügyminisz 
tér. Londonból jelentik: Angorából je­
lentik, hogy Sükri bey török pénzügy- 
miniszter egészségügyi okokból előter­
jesztette lemondását. Utóda valószínű­
leg a londoni török követ lesz.

— Minisztertanácsot tartott a Steeg- 
kormány. Párizsból jelentik: A kor­
mány tagjai ma Steeg miniszterelnök 
elnöklete alatt minisztertanácsra ültek 
össze a Quai d'Orsayn. A tanács 
a bek és külpolitikai helyzettel foglal­
kozott. Steeg miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a miniszertanács még nem 

, döntött a kormányból kivált államtit­
károk utódainak személyéről.

—6Az újvidéki Juda Makkabi évi köz­
gyűlése. Újvidékről jelentik: Az újvidé­
ki Juda Makkabi sportegylet csütörtök 
este tartotta meg az Elit-kávéház külön 

: termében ezévi közgyűlését, amelyen a 
tagok nagy számmal vettek részt. A 
közgyűlésen Grün Miksa elnökölt és a 
labdarugó alszövetség részéről ifj. dr. 
Hadzsi Koszta, alszövetség! alelnök vett 
részt. A közgyűlés nagy figyelemmel 
hallgatta meg Mojzes Ernő titkári jelen 
lését, amelyből kitűnt, hogy az egyesü­
let tagjainak száma évről-évre emelke­
dik és az egyesület az elmúlt évben is 
igen élénk sporttevékenységet fejtett ki. 
Az egyesületnek ezidőszerint 528 tagja 
van. A legnagyobb tevékenységet ki­
fejtő labdarugó szakosztályán kívül 
vivószakosztály okkal, nehéz atlétikai 
(birkózó és box), ping-pong szakosztá­
lyok k kai rendelkezik. A vivószakosztály 
ban ezidőszerint negyvenhárom felnőtt 
és harmincnyolcas ifjúsági vivő műkö­
dik Ozmán Jenő vivőm est er vezetése 
mellett. A Makkbi ezidén 50 nyilvános 
futballmérkőzést játszott le, köztük 18 
bajnokit, 23 baráságost, 2 nemzetközit 

, és 7 serlegmérkőzést. A lejátszott 50 
! mérkőzés közül megnyert 34 mérkőzést 
I és pedig a 18 bajnokiból 16 bajnokit, 
továbbá 11 barátságost, 1 nemzetközit 
és a 7 serlegmérkőzés közül hatot. Hat 
mérkőzés eldöntetlen volt, elvesztett 

I mérkőzés 10 volt, ezek közül egy baj- 
1 noki, nyolc barátságos és 1 nemzetközi.
• A legeredményesebb játékosok voltak:
I Pa v lie a 69, Horváth 34. Rencsevics 32, 
I Vig 26, Morgenstern 10, Schaffer Béla 
I 8, Schaffer II. 7, Berger, Zsivkovics 
I 5—5. Brüll 4, Mondovics Jószef, Maj- 
! tány, Német Ferenc és Szőke Zseljko 
: 3—3, Abt és Kacaf I. 2—2, Mondovics 
! Ferenc és Fleischer Béla 1—1 góllal. A 
! közgyűlés nagy megelégedéssel vette 
j tudomásul a jelentést és Heller Miklós 
I indítványára elhatározta, hogy a fut- 
I ballcsapat minden tagjának ez alkalom- 
I mai díszes emlékplakettet készíttet. A 
I közgyűlés ezután megválasztotta az nj 
j választmányt, mely hétfőn este nyolc 
I órakor az Elite-kávéházban tartja ala- 
’ kuló ülését és megválasztja az uj veze- 
! tőséget.

— Megnyílt a zsidó népkonyha. Az
múlt héten ünnepélyes keretek között 
megnyílt a dési zsidó Nőegylet nép­
konyhája, amely valóban hézagpótló 
szerepet tölt be a szegény sorsú zsidó ré­
tegek életében. Naponta negyven-ötven 
munkanélküli és szegény étkezik a nép­
konyhán, amelyet vasárnap meglátogat­
tak a vármegyei prefektus, a megyei 
bizottság elnöke, Dés város polgármes­
tere, valamint Paneth főrabbi és Ro­
senzweig hitközségi elnök. Valameny- 
nyien a legnagyobb megelégedésüknek 
adtak kifejezést a látottak felett és to­
vábbi sikert kívántak az altruista munka 
tevékenységéről széles körben ismert 
Weinberger Samuné elnöknőnek, aki­
nek időt, energiát és áldozatokat nem 
kímélő tevékenységéhez fűződik az in­
tézmény létrehozatala. A zsidó Nőegylet 

< gárdája önzetlen odaadással segíti mun­
kájában az elnöknőt. Mindennap az egy 
let két-két tagja teljesít szolgálatot a 
népkonyhán.

I — Az északi államok aláírták a gazda 
sági együttműködésre vonatkozó egyez­
ményt. Londonból jelentik: Oslói jelen­
tés szerint Svédország, Dánia, Luxem- 

, burg, Belgium és Norvégia kormányai- 
, nak delegátusai az országok közötti gaz 
i dasági együttműködésre vonatkozó 
\ egyezményt tíznapos tanácskozás után 

ma alárták.
! — Újra pesszimisztikusan ítélik meg

Poincaré állapotát. Londonból jelentik: 
Párizsból érkezett hírek szerint már 
újra pesszimisztikusabban ítélik meg 

■ Poincaré volt miniszterelnök állapotát. 
1 — A Zeire Mizrachi nagyváradi kon-
! ferenciájának programja. A Zeire Miz- 
I rachi nagyváradi konferenciáját ünne- 
1 pélyes keretek között délelőtt féltiz óra- 
I kor nyitják meg a nagyváradi Passage 
! mozgóban. Juszt Mose tartja a meg­
nyitó beszédet. Az egyes szervezetek 

I üdvözlései után a Mizrachi világszerve­
zet kiküldöttjének beszéde következik, 
majd Ráth Efraim chanuka-beszédet 
tart. Az állandó bizottság jelentésével 
zárul a délelőtti ünnepélyes megnyitó 
és délután a plenáris ülésen sor kerül 
az egyes jelentésekre. A szervezeti je­
lentést Neumann Móse, a kulturjelen- 
tést Klein Élijáhu tartja. A mizrachi 
politikáról dr. Koííler, a cionista poli­
tikáról Goldstein Baba, a Bné Aki bá­
rói Berzoni Slomo tart előadást. Ezután 
a javaslatok és határozatok következ­
nek.

— Kiutasították Görögországból a
• szultánhü torok emgiránsokat. Athén­

ből jelentik: A szalonikii lapok jelen-
. tése szerint a trakiai görög kormány- 
' zó a görög-török barátsági szerződés 
i értelmében Görögország területéről ki- 
! utasította a szultán híveit. A kiutasi- 
I tottaknak száma százötvenre rúg és 
í Kemal pasa bíróságai valamennyiöket 
j halálra ítélte. A trakiai kormányzó el- 
I rendelte, hogy január 16-ikán a török 
i emigránsok közül tizet toloncoljanak 
ki a határon. A tiz kiutasított között 

I van Musztafa Sabri a szultán utolsó 
I reiszül-ulemája, Ismét bey ezredes,
* valamint a volt brusszai kormányzó 

is. A kiutasított törökök még mindig 
nem tudják, hogy hol telepedjenek le, 
de nincs kizárva, hogy a török emig-

I ránsok lakóhelyül vagy Bulgáriát,
I vagy pedig Magyarországot fogják 
választani.

1

NAPRÓL-NAPRA1
*

A philadelphiai Bankiers & Co. Ltd. 
bankot tizenkilenc fiókintézetével egyiit 
a hatóságok bezárták. A pénzintézet az 
utóbbi hetekben sokat veszített s be­
tétesei rohamát nem tudta állam. A 
bank üzleteinek likvidálására a bíróság 
delegál ügyvezetőt. Hír szerint a meg- 
inaitott vizsgálat szabálytalanságokat% 
is derített ki, amelyet az igazgatók kö­
vettek el.

♦

Montecarlói jelentés szerint Lajos 
uralkodó fejedelem hosszabb ideig tar­
tott távoliét után visszaérkezett. A 
pályaudvaron a fejedelmet és gyerme­
keit a hatóságok ünnepélyes fogadta­
tásban részesítették, de a tömeg egy 
része éles füttyszóval fogadta az ural- 

I kodó herceget. A botrány miatt a feje- 
! delem hívei és politikai ellenfeleik kö- 
I zött ott a helyszínen rögtön nagyarányú 
\ verekedés fejlődött ki számos sebesülés- 
I sei. A karhatalom több letartóztatást 
. eszközölt.
I
! Sydneyi jelentés szerint Watsons Bay 
I ban cápát fogtak, melynek gyomrában 
í egy női retikül volt. A női kézitáská 
• ban arany női karkötő óra is volt ezzel 
í a véséssel: „Halálig tied Bill“. A cápa 
I felboncolásakor az óra még járt. Tulaj- 
; donosát keresi a rendőrség.
I *i

Az angol főváros lázasan készül a 
karácsonyra. A posta napi ötvenmillió 
levelet, táviratot, csomagot kézbesít. A 
nagy áruházak előtt tömegesen állanak 
sorba a vevők, mig bejuthatnak. Sok 

' helyütt időnkint olyan nagy a vevők 
torlódása, hogy a kocsiforgalomnak 
is meg kell szűnnie az uccákon. Kedd 
reggeltől kezdve naponta ezer külön­
vonat fut be London különböző pálya-

■ udvaraira érkezőkkel és indulókkal.
I • I
■ Egyik londoni államnyomdát a biró- 
I ság a portugál nemzeti bankkal szem- 
I ben 600 ezer font kártalanítási összeg
■ megfizetésére kötelezte. A nyomda évek 
I kel ezelőtt bankjegyeket állított elő a 
j portugál bank részére s egy illetéktelen 
j helyről származó utánrendelési is telje- 
I sitett s a készített bankjegyeket a csa­

lóknak kiszolgáltatta, akik azokat for­
galomba hozták és ezzel a banknak 
kárt okoztak. A bíróság megállapította, 
hogy a nyomda nem járt el a köteles 
gondossággal s ezért teljes összegében 
felelős az okozott kárért.

I * -!I * '
[ John Glass ismert amerikai golftré 
I ner Mohrman milliomos ellen kártéri- 
I tési pert indított A tréner 25 ezer dől 
I lárt követel a milliomostól, mert utóbbi ■
■ golf játék közben félszemét kiütötte, úgy 
i hogy a réner foglalkozását már többé 
: nem folytathatja. A tréner keresetében 
! azt állítja, hogy Mohrman ügyetlen 
I labdaütése okozta szerencsétlenségét.
I *
1 A javai Bandoengből jelentik, hogy 
' a holland indiai tartományi főtörvény-
■ szék Ítéletet hozott azon hindu naciona­

lista vádlottak bünperében, akik forra­
dalmasítani akarták Hollandiát és 
összeesküvést készítettek elő a jelenlegi 
kormányzat megbuktatására. A bíró­
ság a vádlottakat másfél—négy évig tér 
jedő börtönbüntetéssel sújtotta, mely-

■ nek letelte után kiutasít jak a hindu
> forradalmárokat a gyarmat területé- 
: ről. A főtárgyalás két hónapon át tar- 
. tott.
í *

A mai osztrák minisztertanács fog-
: la 1 kozott azokkal az indítványokkal.
! amelyeket a Nyugaton a helyzet válto- 
j zatlan cimii film nyilvános előadásának 
■: elutasításával kapcsolatban előterjesz- 
í tettek. A kormány a nemzeti szolidari- 
j tás elvére való tekintettel a filmet tény 
i leg nem találja, előadhatónak s ezért 
I nyomatékosan figyelmébe ajánlja a tav 
j tonninyi kormányzatoknak, hogy aka- 
I dályozzák meg előadását.

7- A francia kormány uj állam titka-
: rai. Párizsból jelentik: A mai francia 
; minisztertanács Doumergue köztársa 
I sági elnök vezetése mellett zajlott le és 
i azon kinevezték az uj nyugdíjügy! mi- 
; nisztert, valamint az összes államtitka 
: rókát. Az uj nyugdijügyi miniszter Dór 
í mand lett, belügyi államtitkár Bruat. 
i földművelésügyi államtitkár Charleaut. 
, tengerészügyi Staine, testedzésügyi Gav 
í raux. A minisztertanácson Doumergue a 
becsületrend keresztjét adományozta a 

: lyoni csendőrszázadnak, amely a föld 
csuszamlás alkalmával halált megvető 

j bátorsággal igyekezett segíteni a sze­
rencsétlenség áldozatait.
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KÖZGAZDASÁG
Hit tartalmas; azuj kereskedelmi

kódex tervezete
Bucuresti-Bukarest, december 23. Meg 

irtuk, hogy az uj kereskedelmi kódex 
tervezete elkészült és azt január első 
felében szétküldik a gazdasági és jog­
ügyi szervezetekhez hozzászólás végett. 
Az uj kódex tervezete, a már általunk 
ismertetett intézkedéseken kívül a ke­
reskedelmi társaságokra nézve még az 
alábbi fontosabb rendelkezéseket tartal­
mazza :

Az uj kódex Romániában is bevezeti 
a. korlátolt felelősségű társaságok rend­
szerét (G. m. b. H.). Az ilyen társasá­
goknak nem lehet kisebb az alaptőkéje 
500 ezer lejnél és a társaságnak 20-nál 
több tagja nem lehet.

Az igazgatóságok rendszabályozása
A részvénytársaságokra nézve az a láb 

bi főbb intézkedéseket tartalmazza a 
kódextervezet:

A kisebbségben lévő részvényesek, 
ha a rész vény érdekeltségnek legalább 
10 százalékát birtokolják, egy tagot de­
legálhatnak az igazgatóságba.

Nem lehetnek az igazgatóság tagjai 
olyan személyek, akik ellen kényszer­
egyezségi, esőd, vagy büntetőeljárás van 
folyamatban.

Az igazgatóság tagjait a közgyűlés

sinMi-noii
iMMHUeraMsorö
Szerda, dec. 24: Szünet.
Csütörtök, dec. 25 (délután): Jancsi és 

Juliska. (Hansel és Gretel.)
Péntek, 1930 dec. 26: Sear a Mare; Balét 

divtrtisment, táncolja Chiti Stanciu; 
Meghívás a keringőhöz (balett.) 

Szombat, dec. 27 (délután): Martba. 
Vasárnap, 1930 dec. 28: Sear a Mare; 

Balét divertisment, táncolja Chiti 
Stanciu; Meghívás a keringőhöz 
(balett.)

Hétfő, dec. 29: Pillangókisasszony. 
Szerda, dec. 31 (délután): Jancsi és Ju: 

liska. (Hansel és Gretel.)

* MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Karácsonyi gyermekelőadás a színház
ban. Szerdán délután 3 órakor nagyon 
olcsó mozihelyárakkal gyermekelőadás 
lesz a színházban. A feldíszített kará­
csonyfa alatt Betleheines játékot fognak 
bemutatni, azután pedig a Hamupipőke 
kerül színre.

Ünnepi előadások. A karácsonyi ün­
nepek alatt a színház bemutatja mind­
azokat az operettujdonságokat, amelyek 
az utóbbi időben különleges sikert arat­
tak. Csütörtökön és pénteken három­
három előadás lesz. Csütörtökön három­
kor a Lehullott a rezgő nyárfa kerül 
színre nagyon olcsó mozihelyárakkal, 
hatkor a Régi nyárt adják mérsékelt 
helyárakkal, kilenckor pedig a Csoda­
bár rendes helyárakkal. Mindhárom elő 
adásban fellép az Ukránszky orosz revii- 
és tánccsoport 10 művésze. Pénteken fél 
háromkor a Tommy és társa megy na­
gyon olcsó mozihelyárakkal, félhatkor 
az Alvinci huszárokat adják mérsékelt 
hely árak kai, este kilenckor pedig az 
Első tavasz megy, rendes helyáru elő­
adásban. Szombat délután hatkor a 
Légy jó mindhalálig cimü Móricz Zsig- 
inond darabot eleveníti fel a színház, 
mozihelyáras előadásban, szombat este 
pedig a Viktóriát adják, az Ukránszky- 
csoport fellépésével.

nevezi ki, minden más ezirányu intézke­
dés érvénytelen.

Az igazgatóság vezető tagjai (primii 
administrator!) négy évnél hosszabb 
időre nem nevezhetők ki. Az igazgató­
ság tagjainak többsége román állampol­
gár kell hogy, legyen.

Kötelező garanciák
A részvénytársaság ügyvezető igazga­

tója köteles garanciát nyújtani. Ez a 
garancia, ha a részvénytársaság "alap­
tőkéje 10 millió lejnél nem több, az alap 
tőke 2 százaléka, ha pedig az alaptőke 
a 10 millió lejt meghaladja, abban az 
esetben a garancia a 10 millión felüli 
összegnél 3 százalék. A részvénytársa­
ság alapszabályában kimondhatja, hogy 
a garancia összege ne haladja meg az 1 
millió lejt.

A garanciát a részvénytársaság ügy­
vezetőjének 30 napon belül kell letétbe 
helyeznie.

Senki nem lehet hat részvénytársaság 
nál több igazgatóságának tagja.

A részvénytársaság igazgatótanácsa 
(Consiliul de administratie) köteles leg­
kevesebb havonként egyszer az igazgató 
ság (consiliul de directe) pedig legkeve­
sebb hetenként egyszer ülést tartani.

A MAGIAM »35INMA® MÜBORa

Szerda d. u. 3: Karácsonyi ünnep a 
színházban. Betleheines játék a ka­
rácsonyfa alatt. Utána: Hamupipő­
ke. (Gyermekelőadás nagyon olcsó 
mozihelyárakkal). Ssz. 105.

Szerda este: Nincs előadás.
Csütörtök d. u. 3: Lehullott a rezgő 

nyárfa. (Újdonság. Az Ukránszky 
orosz tánc- és reviicsoport és Kará­
csonyi, Betegh, Nádor, Tompa, 
Ihász fellépésével. Nagyon olcsó
mozihelyárakkal). Ssz. 106. 

i Csütörtök d. u. 6: Régi nyár. (Az Uk­
ránszky orosz tánc- és revücsoport
és Kondor, Tompa, Ihász, Réthely
fellépésével. Mérsékelt helyárakkal)

; Ssz. 107.
■ Csütörtök este 9: Csodabár. (Az Uk­

ránszky orosz tánc. és revücsoport
I fellépésével és uj atrakciókkal).

Rendes hely árakkal. Ssz. 108.
! Péntek d. u. fél 3: Tommy és társa.(Kon 
j dór, Betegh, Tompa, Ihász fellépésé­

vel. Nagyon olcsó mozihelyárakkal.) 
Ssz. 109.

\ Péntek d. u. fél 6: Alvinci huszárok. 
Újdonság, Kondor, Betegh, Nádor, 
Tompa, ihász fellépésével. Mérsé­
kelt hely árakkal). Ssz. 110.

: Péntek este: Első tavasz. (Újdonság. 
Nagy orosz kórus és Kondor, Be­
tegh, Nádor, Ihász fellépésével.) 
Rendes helyárakkal. Ssz. 111. 

Szombat d. u. 6: Légy jó mindhalálig. 
(Nagyon olcsó mozihelyárakkal). 
Ssz. 112.

Szombat este 9: Viktória. (Nagy orosz 
kórus és Kondor, Betegh, Nádor, 
Tompa, Ihász fellépésével). Rendes 
helyárakkal. Ssz. 113.

I Vasárnap d. u. fél 3: Húzd rá cigány. 
(Kondor, Betegh, Nádor, Ihász fel­
lépésével. Nagyon olcsó mozihely­
árakkal). Ssz. 114.

; Vasárnap d. u. 6: Csodabár. (Uj atrak- 
I eiókkal. Karácsonyi, Betegh, Nádor, 

Földényi, Ihász fellépésével). Ren­
des helyárakkal. Ssz. 115.

Vasárnap este 9: Az utolsó Verebély 
lány. (Esti előadás mérsékelt hely- 
árakkal. Kondor, Betegh, Nádor, 
Tompa, Iliász fellépésével). Ssz. 116.

, A MAGYAR SZÍNHÁZ
MOZI MŰSORA

! Előadások: Csütörtökön d. e. 11 órakor, 
i pénteken d. e. 11 órakor és szombaton 

d. u. fél 3 és 4 órakor
! Minthogy a karácsonyi ünnepek alatt 
: délután színházi előadásokat tart a Ma­

gyar Színház, mozgófény képelőadások 
ugv csütörtökön, mint pénteken csak 
d. e. 11 órakor lesznek, mindkét napon 

í más-más szenzációs műsorral. Csütörtö­
kön d. e. 11 órakor „Az orkán“ lélek­
emelő epizód a lengyelek vértanuságá- 
ból 8 felvonásban, a főszerepekben: Re­
nate Renée, Robert Walberg-gel kerül 
vetítésre. Pénteken d. e. 11 órakor „For­
radalmi nász“. Dráma 8 felvonásban, a 
főszerepekben: Fritz Kortner, Gösta 
Eckmann és Karina Bell, kerül bemu­
tatásra. Ezenkívül mindkét napon fel­
lép az Ukránszky orosz revü- és tánc­
csoport 10 művésze. Szombaton, dec. 
27-én d. e. nincs előadás. Délután fél 3 
és 4 órakor „A nagy ismeretlen“. Bűn­
ügyi regény London ködös rejtelmeiből 
9 felvonásban, a főszerepekben Jack 
Trevor, André Lafayette és E. Reicher- 
rel, úgyszintén az orosz Ukránszky- 
csoport felléptével csak két előadás lesz.

MEGJELENT
Jaroslav Hasek

világhírű szatirikus-humoros regényé­
nek a

SVEJK

Szerdán: Nincs előadás.
Csütörtökön d. e. 11 órakor: Az orkán. 

Lélekemelő epizód a lengyelek vér- 
tanuságából 8 felvonásban és az 
orosz Ukránszky revü- és tánccso­
port fellépte. Helyárak: 20 és 10 lej.

Pénteken d. e. 11 órakor: Forradalmi 
nász. Dráma 8 felvonásban. A fő­
szerepekben: Fritz Kortner, Gösta 
Eckmann és Karina Bell, valamint 
feliép az orosz Ukránszky revü- és 
tánccsoport. Helyárak: 20 és 10 lej.

Szombaton d. u. fél 3 és 4 órakor: A 
nagy ismeretlen. Bűnügyi regény 
London ködös rejtelmeiből 9 felvo­
násban. A főszerepekben: Jack Tre­
vor, André Lafayette és E. Reicher. 
Úgyszintén fellépte az orosz Uk­
ránszky revü- és tánccsoportnak. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

RADIO MŰSOR

II. része is, ára 95 lej (és portó.)
I Kapható az UJ KELET könnyvosz- 
I tályában.

Csütörtök, december 25.
í Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­

rek, időjelzés, gramm of ón. 16: Zenekar. 
17: Gyermekszinház. 18: Elbeszélések és 
versek. 19: Grammofon. 20: Szimfoni­
kus hangv.

Budapest. 8.30: Újsághírek. 9: Refor­
mátus istetisztelet. 10: Énekes nagymise 
11.30: Unitárius istentisztelet. Utána: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: 
A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. 2: Grammofón- 
hangverseny. 3: A Rádióélet ifjúsági 
előadása. Ifj. Pentz Gáspár: Kerékpáron 
hat országon át. 4: Az iskolánkivüli nép 
művelés rádióelőadása. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: A m. 
kir. Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred 
zenekarának hangversenye. 6.20: Kará­
csonyi álom. Meseoratórium. 9: Hang­
verseny. Ulána: Pontos időjelzés, idő­
járás jelentés. Majd: Kis Lajos és cigány 
zenekarának hangversenye a Gellért- 
szá Hóból.

Becs. 17.30: Kamarazene. 22.40: Zene­
kar.

Berlin. 19: Verdi: Aida c. operája.
Lipcse. 21.10: Dalok giaárral.
Varsó, Poznan, Kattowitz. 20.30: Ka­

rácsonyest.
i Prága. 21.30: Grammofon, 
j Oslo. 20: Rádiózenekar. Bach, Handel, 
I Grieg, Kienzl, Corelli müveiből. 21: Ka- 
I marazene.

IDO: KÖZÉPEUROPAI
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­

rek, grammoíon. 16: Zenekar. 17: Fel­
olvasás. 17.15: Hírek. 17.30: Zenekar. — 

! 18: Felolvasás. 19: Grammofon. 20:
J Énekkar. 21.05: Cselló. 21.25: Rádió- 
! zenekar.

Budapest. 9.15: A m. kir. 2. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye 
Szeghő: Honvédgyalogezred indul. Csaj 
kovszkij: Karácsony-keringő. Kienzl: 
Esthangulat. Hasselmans: Patrouille — 
hárfaszóló. Wagner: Parsifal-ábránd. — 
Schubert: A ve Maria. Koedel: Boldog 
karácsonyi ünnepeket. 9.30: Hírek. — 
12: Déli harangszó az Egyetemi temp­
lomból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió 
házikvartettjének hangversenye. 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés. 2.30: Hírek. 4: Juhász Gyula és Fe­
kete Lajos költeményei. 4.45: Pontos idő 
jelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Kará­
csonyi elmélkedés. 5.30: A m. kir. Opera 
ház zenekarának és énekkarának hang­
versenye.

Bécs. 21.40: Zenekar.
Berlin. 22: Toronyzene.
Breslau. 19.20: Mindenféle harang­

játék grammofónon.
Frankfurt. 22: Bach karácsonyi ora­

tórium.
Lipcse. 23.30: Kvintett fuvolára, két 

hegedűre, brácsára és csellóra.
Varsó. 21.10: A hét lengyel állomás 

közös műsora.
Milánó. 21: Opera.
Milánó. 21: Opera a Scalaból.
Róma. 20.55: Ének- és zenekari ver- 

j seny.
I Prága. 21: Orgonahangv. 
í Pozsony. 20: Grammoíon.

Brünn. 20: Grammofon.
Oslo. 20.30: Karácsonyi dalok. Hege 

; dün.

üproftlrdefésa
Ezüstöt legmagasabb napiáron vesz 

..TAGAMUL“ ezüstárugyár, Kornia ucca 
6, Renner palota mellett.

Gomba száraz, vállogatva, postacsoma- 
I gokban is szállítok kg-ként 100 lej. Na- 
! gyobb vételnél megállapodunk. Schwartz 
I Mór, Borod, Jud. Bihor.

Kóser vegetárius étterem! Rendki víL 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás. A 
vaj és tej neműek saját készítményeim 
Schwartz Ignácné, Cluj, Calea Regei« 
Ferdinand 10.

Minden ajándéknál nemesebb egy Íz­
léses kézimunka. Vásároljon Fisch 
Böske kézimunkaszalónjában, Malom 
ucca 16.

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (1931)

Teljes idegen szavak szótára, sport, fi­
lozófia, jog, közgazdaság, technika, stb 

minden szaváról felvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 

mert az eddigi 560 lej es bolti ár helyett 
ára fűzve 20 lej, kötve 240 lej

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

I HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
! HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Nézze meg a Rózsa Royal dmgueria kirakatait 
és meggyőződik mélyen leszállított

karácsonyi reklám árairól
Permetezők díszes, kiállításban, parfüm- és szappan-csate- 

ták, manikür-, fésű- és uti-felszerelések, 
kölni vizek, illatszerek

óriási-olcsó választékban
RÓZSA ROYAL drogueria, ICLUJ, ÍP1ATA UNIRH 26. szám
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Az Uj Kelet 
és bánsági | 

ni
Cikkeink ut 
forrás megj|
Kéziratokat
enegörzésükJ

Bratiai 
hali

A liberális pl 
más megpróbálj 
kadt az elmúlt] 
pillanattól kezd 
király lehunyté 
fokozatosan vés 
sorsának irány] 
évtizedes heger 
Jonel halála m| 
lentette a kan? 
nánd király el| 
tatlanul megiiu

Az ötvenévesl 
liberális párt 
dött magával 
vatlv párt feudí 
politikai téren 
gazdasági életb| 
elvét hozták b( 
le Romániában 
alapköveit és 
ezekre az alapkí 
erősebben, minél 
vésni a pártjelf 
kapitalizmus mi 
voltak és igy_ sl 
számára kisajáj 
összes döntő tél 
háború kitört, 
egyedül álló szí 
nem a háta möjj 
erejénél fogva 
magának azt. h«j 
gyakorolhasson 
politikájában sl 
fenn a döntést 
volt szó, hegy 
világháborúba a 
vagy a közpq 
keresse-e a pád 
sulásának leheti

A világhábon 
tendő a liberáli| 
gyében telt el 
gazdasági életéi 
A veresen mars] 
gét rövid egy 
letörte Brat iád 
Sándor mint a 
nőké a béketárl 
sikerei révén n] 
látszott elérni, 
egyetlen kuliss^ 
hogy Vaida lor 
hez vegye a lj 
iratot. 1922 feli 
nel hivatalosad 
hatalmat. Pénz] 
V intila pénzüg] 
iparvállalatok 
tolt területeken] 
lis párt gazdasj

Politikai tél 
a párt működ 
amelyek gazd 
mezték. A Br 
szavaztatott 
moru követke 
lis pártra. Az 
ban pedig a 
rövid idő ala 
nak az ország 
dolog volt, h 
Ferdinánd ki 
között több n 
vetkeztében ti 
hatalmon. 192 
követte politi 
yagyobb liibá 
lés rendjében 
másik pedig j 
nemzeti párái 
fiem akart a 
filőtt meghajt 
11 égy évi meg 
yms után az ;
helyét.

A sors külön] 
akarata folytá] 
kezményeiben , 
teljhatalmú di| 
sorsú öccse,


